

bb.78. elhunyt natonek imre a munkásmozgalom régi harcosa

1 sz/tné/n/vg

1965. május 10.

a külkereskedelmi minisztérium közli:

moszkvában hosszas betegség után 66 éves korában elhunyt natonek imre a munkásmozgalom régi harcosa, a moszkvai magyar kereskedelmi kirendeltség munkatársa. natonek elvtárs fiatal kora óta résztvevett a munkásmozgalomban. illegális tevékenységéért többször letartóztatták. a herthy-fasizmus elől 1923-ban a szovjetunióba emigrált. 1924-től 1953-ig a szovjetunió kommunista pártjának tagja volt, a szovjetunióban mérnöki diplomát szerzett. jó munkájáért a szovjet kormánytól több kitüntetést kapott. 1953-ban hazatért magyarországra, több éven át az egyesült izzó vezérigazgatója volt. 1955-ben az elnöki tanács munka érdemrend kitüntetésében részesült. natonek elvtárs az utóbbi években a moszkvai magyar kereskedelmi kirendeltség tudományos-együttműködési részlegét vezette.

natonek imre holttestét moszkvában hamvasztják el, majd hazaszállítják és itthon temetik el./mti/

..

- v é g e -

21.15/-n

4. 30. 2. 1. 1. 1.

-40-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1965. május 11.

bb 1. nyelvcszer érettségiző a budapesti dolgozók iskoláiban

hi/gg/s zs cz

1965. május 11.

a budapesti dolgozók gimnáziumaiban és technikumaiban az idén csaknem hetvenezren vizsgáznak esti és levelező tagozaton. közülük mintegy nyelvcszeren tesznek érettségit. a most elkészült statisztika szerint a középszintre járó felnőttek túlnyomó többsége a 19-30 évesek közül kerül ki, s a nagyobb leköötöttséget jelentő esti tagozatok hallgatói is javarészt ilyen életkeruak. a 30 évesnél idősebbek inkább a levelező oktatásban vesznek részt. általános tapasztalat egyébként, hogy a vidékről bejáró, illetve a munkásszállásokon lakó dolgozók is egyre nagyobb számban képezik tovább magukat. a budapesti szálláshelyeken például az előző tanévhez képest átlagosan 5-10 fővel növekedett a továbbtanulásban résztvevő dolgozók száma./mti /

..

bb 2. ötvenezer holdon virágzik a szabolcsi gyümölcserdő

vid/ká/sk/s cz

1965. május 11.

ötvenezer hold „virágerdő” árasztja illatát szabolcs-szatmár megyében: teljes díszbe öltöztek a nyírség homokbuckás vidékére telepített gyümölcsösök. a jónatán almáskertek a tavalyi nagy termés után is jó hozamot ígérnek, a fákat elborították a kiféslet szirmok. a termelőszövetkezetek a megtermékenyítés elősegítésére 8000 méhcsaládot telepítettek ki az almáskertekbe./mti /

..

- 1 -

bb 3. érdekes butor restaurálások a nemzeti muzeumban

ol/tné/s fm cz

1965. május 11.

érdekes munkákon dolgozik ezekben a napokban hegedüs László, a magyar nemzeti muzeum butor restaurátora, akinek kezényomát számos helyreállított történeti értékű butor dícséri.

ezuttal egy -xviii. századvégi köznépi izlésről tanuskodó - fenyőfából készült tálaló van munkában, a parasztbarokk stílus egyik képviselője. a butoron nemcsak népies motívumok láthatók, hanem a barokk jellegzetes jegyei is. a másik, éppen munkában lévő tárgy a stípek hagyatékából származó, a szabadságharc utáni években gyártott jellegzetes rabmunka. az egykori fogoly a kezéjébe került 50x60 centiméteres régiformájú vonalzó külső lapjára - feltehetően éntüvel, vagy tüvel és grafittal - rajzokat és feliratokat karcolt. az egyik képen az elbukott szabadságharc fölötti fájdalmat ábrázoló nőalak térdel egy kőszorúkkal borított emelvény előtt, a másikon pedig az egykoru katonai öltözetet, és garibaldi sapkát viselő rab látható, a korabeli börtöncellákra jellemző berendezési tárgyak között. a feliratokban a rab arra kéri a szemlélőt, ne vesse meg az egyszerű rajzok miatt, mert „gyors munkáját hibákkal ejthette... áldást kér rokonaira, majd a szabadulás boldog percét idézi. a rajzok készítője egyszerű ember lehetett, erre vall a primitív verselés is, de kezemunkája jól kifejezi a kor szellemét.

a restaurálásra váró tárgyak között van egy xvii. századból származó karosszék, amely kacsoh pongrácz butora volt, ez állt a nemzeti zenedében lévő tanári asztala mögött. a széket - amely vegyes stílusú munka, leginkább a magyar biedermeierért képviseli - a mester egyik kedves tanítványának ajándékozta, s az illető révén került a muzeumba.

a hegedüs László által restaurált történeti nevezetességű butorokat rövidesen ismét kiállítják a magyar nemzeti muzeumban.
/mti /

--

- 2 -

bb 4. „fésűlik,, a sárguló sziket a kiskunság vidékén

vid/ká/tr/s cz

1965. május 11.

a kiskunság nagyterjedésű szikes pusztáin sárgulnak a mezők, virágozik a kamilla. szabadszállás és kunszentmiklós környékét ellepték a gyűjtők, akik fogas szedőkkel „fésűlik,, a sziket. a földművelésszövetkezetek gyógynövénygyűjtő telepeire megérkezett az első kamillavirág szállítmány./mti /

--

bb 5. mintegy 25.000 új hallgatót vesznek fel az egyetemekre és főiskolákra - május közepén zárulnak a jelentkezések

fe/tm/s zs cz

1965. május 11.

a művelődésügyi minisztérium tájékoztatása szerint május 15-én lezárulnak a jelentkezések a felsőoktatási intézmények nappali, esti és levelező tagozataira. a felvételi vizsgákat mindenütt június 25 - július 15-e között tartják. az 1965-66-os tanévben - az előző évhez hasonlóan - mintegy 25.000 új hallgatót vesznek fel; ezen belül nappali tagozaton a tervek szerint mintegy 14.000 - 15.000 fiatal kezdheti meg tanulmányait.

a jelentkezőket 14 nappal korábban értesítik a felvételi vizsga időpontjáról. a vizsgakötelezettség alól mentesül az országos középiskolai tanulmányi verseny, a kürschák józsef matematika-verseny, az ötvös Lóránd fizikai verseny első tíz helyezettje, valamint a televízió ki miben tudás szellemi vetélkedőjének első két helyezettje, ha helyezésüket a megpályázott felsőfokú intézmény egyik felvételi vizsgatárgyából érték el. ugyan-csak mentesülnek a felvételi vizsgakötelezettség alól azok, akik felsőfokú végzettség alapján kérik felvételüket és a vizsga valamelyik tárgyából felsőfokú tanulmányaik során államvizsgát, záróvizsgát, vagy szigorlatot tettek./mti /

--

bb 6. huszonegy ózbak két nap alatt

vid/ká/tr/s cz

1965. május 11.

a dunaártéri erdőgazdaság vadrezervátumaiban megkezdődött az ózbak vadászat. erre az alkalomra külföldi vadászok érkeztek a gazdaságba, akik az első két napon 21 ózbakot lőttek. ezek közül az egyik 507 grammes agancset viselt./mti /

--

- 3 -

bb 7. a nemzeti színház két új tagja: egri istván és izsóf vilmos

1 s/tm/m/fm

1965. május 11.

az elmúlt napokban két új taggal bővült a nemzeti színház társulata. a thália színházról rendező-színésznek a nemzeti együtteshez szerződött egri istván, aki ebben az évben két alkalommal is vendégszerepelt a nagymező-, illetve a petőfi sándor utcában. a katonajózsef színházban ugyanis ő rendezte szabó magda: fanni hagyományai című színművét. a nemzeti színházban pedig „az oppenheimer ügy”, című színmű premierjén a hirtelen megbetegedett kemény lászló helyett egri istván ugrott be gondon gray szerepébe. egri istván most már a társulat tagjaként készül új feladatra. ő rendezzi a nemzeti színház új évadjának első bemutatóját, méricz zsigmond: uri-muri című regényének színpadi változatát.

ugyancsak a nemzeti színházhoz szerződött izsóf vilmos, aki eddig a pécsi nemzeti színház tagja volt. a fiatal színész nagy sikerrel játszotta pécsen tennessee williams: nyár és füst című drámájának férfi főszerepét. ebben a szerepben látta marten endre, a nemzeti színház főrendezője, s meghívta budapestre williams: az ifjúság édes madara című művének tom junior-szerepére. izsóf vilmos ebben a szerepben már nem mint vendég, hanem mint a nemzeti színház társulatának tagja mutatkozott be a budapesti közönségnek. /mti/

bb 8. magyar tanszerek sikere belgrádban

1 vt/tné/m/z s

1965. május 11.

a közelmúltban zárult belgrádban a magyar tanszer kiállítás, amelyen az iskolai felszereléseket értékesítő vállalat mintegy 200féle korszerű taneszközt mutatott be. a kiállítás iránt nagy volt az érdeklődés, s a szakembereknek különösen a biológiai szemléltető eszközök, továbbá a wandegráf generátor, a szétszedhető iskolarádió, a nappali világításnál is használható diavetítő-készülék, valamint az ének-zeneoktatáshoz készült hanglez-sorozat tetszett.

a kiállítással egyidőben tárgyalásokat folytattak az 1966-es jugoszláv-magyar tanszer export-importról. a tárgyalások eredményeként 37.000 dollár értékű kölcsönös szállításban állapodtak meg. jugoszláviából zömmel audiovizuális taneszközöket, diavetítőket, továbbá vetítőernyőket és mikroszkópokat kapunk, mi pedig főként fizika és biológia oktatáshoz szükséges szemléltető eszközöket szállítunk. /mti/

9.20/- szb

-4-

bb 10. került a munkát, csalat, házasságot ígért - három és félévi szabadságvesztésre ítélték

1 bc/tm szb zs

1965. május 11.

zsidovszár józsef, többszörösen büntetett elítélte budapesti lakos közvetlen munkakerülő életmódjához sorozatos csalással szerzett pénzt. arra hivatkozva, hogy szövetkezeti lakást épített, többektől pénzt kért kölcsön. egyeseknek azt is megígérte, hogy régi lakását majd átadja nekik. pénzszerzési módszeréhez tartozott az is, hogy rekamiét, rádiót vásárolt részletek, de csak az előleget fizette ki, s a be rendezési tárgyakat eladta. házassági ígérettel 18 000 forintot csalat ki egy hiszékeny nőtől. a sorozatos csalással mintegy 60 000 forint kárt okozott.

a központi kerületi bíróság három évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélté. /mti/

bb 11. évente százezerrel több táská exportra

1 sz/tné szb vg

1965. május 11.

jó exportcikknek bizonyulnak a bőrdiszmiárak, a különböző utazó, divat-és bevásárló táskák, amelyekből a rákospalotai bőr-és műanyagfeldolgozó vállalatnál ez évben már 290 millió forint értékű készül. bár a szalagszerű termelés kialakításával az utóbbi időben jelentősen növelték a termelést, mégsem tudták olyan mértékben fokozni, hogy az exportlehetőségeket teljesen kihasználják. készülnek a vállalat szekszárdi üzemének rekonstrukciós tervei, de addig is amíg a kapacitás bővítésére szolgáló rekonstrukció megvalósul, szeretnének több terméket átadni a külkereskedelemnek. ezért a vállalat vezetői a könnyűipari minisztériumhoz tartozó gyárak közül elsőnek megpróbálják bevezetni a helyiiparban már bevált be-
dolgozó rendszerét.

a bőrdiszmiáves mesterség ottthon is folytatható és rákospalotán még sok olyan régi bőrdiszmiáves család akad, amely saját gépek is rendelkezik. budapesten mintegy 80 be-
dolgozót, illetve a gyári munkásokkal egyenlő jegeket élvező kihelyezett állományu dolgozót szándékoznak foglalkoztatni a jövő év elejétől. a vállalat szekszárdi telepén is megpróbálkoznak ezzel a módszerrel: már most felkészülnek az új dolgozók betanítására, amely előreláthatólag négy hónapot vesz igénybe. a munkát úgy csoportosítják majd, hogy a legegyszerűbb technológiát igénylő nyári női divattáskák készítését bízzák a be-
dolgozóknak. a számítások szerint így 10 százalékkal növelhetik a termelést, s ez évente százezer táská többlet exportját teszi majd lehetővé. /mti/

8-30/a

- 5 -

bb 9. tizezrek a tavaszi békedemonstráció első eseményein - gazdaság program a következő hetekben

1 /di/gg/m/zs

1965. május 11.

tizezrek vettek részt a magyar békemozgalom hagyományos tavaszi demonstrációjának első eseményein - tájékoztatták az országos béketanácsnál az mti munkatársát. - a városok és a falvak lakói a német fasiszták feletti győzelem évfordulóján egységes akaratral foglaltak állást a leszerelés, a béke mellett.

a következő hetekben gyűlések és más megmozdulások százaival folytatódik az eseménysorozat. szerte az országban politikai és társadalmi életünk vezető személyiségei ismertetik, elemzik a nemzetközi élet legfrissebb eseményeit, szólnak az általános és teljes leszerelés realitásáról. sokhelyütt baráti összejöveteleken csérlenek véleményt a lakosság különböző rétegeivel. részt vállaltak az eseménysorozat lebonyolításában a kiszervezetek is. a 9. világifjúsági találkozó magyarországi előkészítésének programjában a béke, a barátság, szolidaritás gondolatának jegyében támogatják az országos béketanács kezdeményezését és toboroznak új segítő társakat a béke ügyéért fáradozó népes táborába.

a következő 6 napokban folytatják a népek közötti barátságot szolgáló találkozók és összejövetelek sorozatát. számos rendezvényre meghívják a szocialista országok budapesti nagykövetségeinek vezetőit, illetve tagjait is. ezenkívül sokhelyütt világhírű nevezettségűek számolnak be élményeikről. a nyiregyházaán megrendezett szovjet-magyar találkozó után a következő hetekben csehszlovák, román és jugoszláv-magyar barátsági összejövetelekre kerül sor a szomszédos ország küldötteinek részvételével. szó van arról is, hogy osztrák-magyar határtalálkozót is rendeznek. városokban és falvakban a tervek szerint mintegy ötvennel gazdagítják a béke és barátság-ügyletek számát.

a tavaszi békedemonstráció fórumán hallatják szavukat a magyar irodalmi és tudományos élet kiválóságai is. az országos béketanács tudományos bizottsága békekonferencián vitatja meg az európa biztonságával és a függetlenség útjára lépett volt gyarmati országok fejlődésével kapcsolatos kérdéseket. a testület tagjai ezenkívül az ország különböző részeiben előadásokat tartanak. az országos béketanács elhatározta, hogy baráti összejövetelen látja vendégül az eddigi béke világkongresszusok magyar küldötteit. a találkozáson szólnak a magyar békemozgalom több mint másfél évtizedes útjáról, megfogalmazzák a volt delegátusok állásfoglalását a béke híveinek jelenlegi feladatairól, s ezt eljuttatják a helsinki seregszemle fórumára is.

a magyar békemozgalom tavaszi demonstrációja június végén zárul. /mti/

9.06/m

- 6 -

bb 12. 25.000 adat a világ kulturális helyzetéről

1 sl tr vm vg

1965. május 11.

a napokban megjelent a központi statisztikai hivatal nemzetközi kulturisztikai adattára, amely mintegy 25.000 adatot tesz közzé öt világrész oktatásügyének és népművelésének fontosabb számairól és részletezi 26 európai és néhány európai kívüli ország kulturális életének helyzetét.

az összefoglaló oktatásügyi adatokból például kitűnik, hogy míg észak-amerikában 100 lakos közül 26-an, afrikában csupán nyolcan jártak iskolába a felmérés időszakában. ugyanakkor az elmaradott világrészek kulturális haladását bizonyítja, hogy itt az oktatásban résztvevők száma lényegesen gyorsabb ütemben nőtt, mint akár az európai, akár az amerikai földrészen. az 5-24 év közötti fiatalok tanulási arányait vizsgálva a statisztika megállapítja, hogy az európai országok közül franciaország áll az élen. portugália viszont a fiatalok oktatását illetően a legelmaradottabb európai ország. hazánk 26 európai ország között a 13. helyet foglalja el. a fiatalok iskolázásában a fejlődés üteme 1953 óta Lengyelországban és jugoszláviában volt a leggyorsabb.

a kiadott könyvek példányszámával foglalkozó rész kimutatása szerint az egész világ könyvkiadásának több mint kétötöde Európában jelenik meg, nem számítva a szovjetuniót, ahol a kiadott könyvek további egyötöde lát napvilágot. ázsia a könyvkiadásból körülbelül ugyanolyan arányban részesedik, mint a szovjetunió, bár a szovjetunióban a világ népességének csak hét, ázsiaiban pedig 56 százaléka él. a könyvkiadásban a szovjetuniót, az egyesült királyságot, japán, az amerikai egyesült államok és a német szövetségi köztársaság követi. magyarország könyvkiadása 1962-ben, az összehasonlítás időpontjában, mennyiségileg meghaladta ausztria, belgium, bulgária, dánia, finnország, görögország és norvégia kiadott műveinek számát.

a könyvkiadásra vonatkozó fejezetből a többi között még megtudjuk, hogy az alapul vett esztendőben Lenin műveiből jelent meg a legtöbb fordítás, majd sorrendben shakespeare, verne, tolstoj, és dosztojevskij következik. a magyar írók közül mikszáth kálmán és méricz zsigmond műveit fordították a legtöbb nyelvre.

a sajtóval foglalkozó adatokból viszont kitűnik, hogy amíg észak- és közép-amerikában, valamint Európában minden negyedik lakosra jut egy újságpéldány, afrikában csak minden nyolcvanadik, ázsiaiban pedig minden harmincadik lakos részére készül egy lap-példány. naponta. a lakosság számához viszonyítva a legtöbb napilap az egyesült királyságban, svédországban, az nek-ban és japánban adják ki. magyarországon a napilap-kiadás arányszáma az európai országok közül meghaladja görögországot, jugoszláviát, lengyelországot, olaszországot, portugáliát, romániát és spanyolországot. /folyt.köv./

9.05/a

- 7 -

/bb 12. 25.000.....1.folyt./vm

a világon 170.000 mozi játszik rendszeresen, ezek 63 millió ember befogadására képesek, a mozikat évente a földön majdnem 17 és félmilliárd ember látogatja, egy-egy ember tehát átlagosan évente hatszor megy moziba, a filmszínházak látogatása a szovjetunióban a legelterjedtebb, néhány más, fejlett országban, főképpen a televízió hatására csökken a filmek látogatóinak száma, az egyesült államokban például 1950-től 1960-ig a nézőknek csaknem a fele „lemerzselődött”, s a helyzet azóta sem változott, folyamatos a csökkenés 1952 óta Kanadában, 1958 óta Japánban és körülbelül ugyanez a helyzet a legtöbb európai országban is.

az utóbbi években igen gyorsan elterjedt a rádió és a televízió - a felmérés időpontjában a világon mintegy 100 millió tv-t és 365 millió rádiókészüléket tartottak nyilván, megoszlásuk azonban a világ különböző tájain rendkívül eltérő, amíg észak- és közép-amerikában tíz lakos közül hétnek van rádiója, afrikában és közép-amerikában tíz lakos közül hétnek van rádiója, afrikában és Ázsiában csak minden ötvenedik lakosra jut egy készülék, Indiában pedig csak minden 160. lakos fizet elő rádióra, a televízió is észak- és közép-amerikában a legelterjedtebb, itt már 1959-ben minden ötödik lakos tv-előfizető volt, az utóbbi években azonban sok más országban is elterjedt a televízió, hazánkban például, ahol 1958-ban még csak öt-ezer készülék volt forgalomban ma már több mint 700.000 tv-előfizetőt tartanak nyilván./mti/

bb 13. közvetlen csigaexport pécsről nyugat-európába

vid ká tr vm

1965. május 11.

gazdag „csigatermés”-t gyűjtenek be a mostani tavaszon a baranyai erdőkben és vízpartokon, a sok eső kedvéért a kis állatok szaporodásának és növekedésének, az utóbbi azért is fontos, mert exportra csak a három centiméternél nagyobb csigák kerülnek, baranya az ország legnagyobb csigás-megyéje, tavaly a teljes exportmennyiség negyven százaléka - kerekén kétszáz ezer kilogramm - innen került külföldre, erre való tekintettel most közvetlen exportálási jogot kaptak a baranyai földművesszövetkezetek, ezentúl tehát nem a mavad soproni telepen készítik elő a csigákat szállításra, hanem pécsen, az újonnan felállított telep 25-30 embernek ad munkát: „kezelik”, és „csomagolják”, az apró csuszómászókat, az első négy vagonnyi csiga már el is indult pécsről Franciaországba és az NSZK-ba, s jelenleg újabb két vagonnyi csigát készítenek elő Svájc számára, az idén - a tervek szerint - negyedmillió kilogramm csigát exportálnak baranyából./mti/

9.15/a

- 8 -

PKK

bb 14. nyolcvan dekás pisztrángok akadnak horogra a tornai karsztvidék hegyi patakjaiban

vid ká sk vm

1965. május 11.

a bükk hegység patakjaiban három esztendővel ezelőtt kezdték meg a pisztrángok telepítését, azóta a bükki, valamint az aggtelek-jósvafő környéki patakokba mintegy félmillió pisztrángivadékot helyeztek, különösen a tornai karsztvidék vízfolyásai bizonyultak alkalmasnak erre a célra, itt már félkilós, illetve 80 dekás pisztrángok is gyakran akadnak horogra, az idén a keletbükki állami erdőgazdaság garadnai telepéről 120.000 sebes és szivárványos pisztrángot telepítettek a garadna, valamint a színva patak vizébe, további 10.000 pisztrángot a keltető állomás tavaiban nevelnek, s a nyár folyamán helyezik azokat a ménes patak elzárásával kialakított mesterséges tóba./mti/

bb 15. ajándékcsomagok vietnámba

vid j vm fm

1965. május 11.

a nyiribronyi általános iskolások ajándékcsomagokat állítottak össze vietnami pajfásaik számára, az ajándékot a vöröskereszt útján juttatják el vietnámba./mti/

bb 16. megjelent „baranya és pécs bibliográfiája”

vid j vm fm

1965. május 11.

dr. Csekey István ny. egyetemi tanár nyolc évi kutatómunkával készítette elő baranya és pécs bibliográfiáját, amelyet a szerző időközben bekövetkezett halála után dr. Vargha Károly, a pécsi tanárképző főiskola docense fejezett be, a bibliográfia magában foglalja a megye városairól és községeiről különféle könyvekben, folyóiratokban megjelent és kéziratban levő írások címeit és ezzel segédeszközt nyújt a baranyára vonatkozó tudományos kutatásokhoz, a honismereti szakkörök működéséhez, az újságírók munkájához, az összesen 2661 címet felsoroló bibliográfia szerzője az adatszerülésen túlmenően a könyvek, fontosabb tanulmányok tartalmi megismerésére, illetve az egyes témakörök összefüggéseinek megmutatására is gondolt.

a bibliográfiát a pécsi városi tanács művelődésügyi osztálya adta ki./mti/

9.30/a

- 9 -

PKK

bb 18. házi vizlágyító, diétás édesítőszer, csónak-matrac, óriás traktorgumi, - új termékek a bnv nehézipari kiállításán

1 szf/sk/m/vg

1965. május 11.

a nehézipar kiállítása az ideai budapesti nemzetközi vásár-
nak is egyik legérdekesebb láttnivalója lesz. a jellegzetes
aluminium - műanyag szerkezetű kupolacsarnokban és a szomszédos
pavilonokban, az előző évek megjelenítési formáitól eltérően,
a külföldi kiállításokon szerzett tapasztalatok felhasználásá-
val, új szempontok szerint rendezik el a vegyipar, az aluminium-,
a gumi-, a kőolajipar, a bányászat-, valamint a villamosenergia-
ipar „nagy kirakatát”,.

a vegyipar kiállításán központi helyet foglal majd el a fiatal
hazai műanyagipar terméke, a pvc-granulátum. az előző években
is kiállították már a borsodi vegyikombinátinak ezt a gyártmányát,
de most jelenik meg első ízben 23féle világszínvonalat képviselő
típusban. a régi termékek közül ugyancsak világszínvonalu, tehát
most már exportképes minőségben mutatkozik be a tiszamenti vegyi-
művek hófehér szemcsés szuperfoszfát műtrágyája. a péti nitrogén
művek nagyjövőjű terméke, a szorbit, amely gyógyszeralapanyag-
ként kozmetikai és élelmiszeripari segédanyagként, cukorbeta-
geknek édesítőszerként egyaránt alkalmas, szintén most kerül első
ízben a vásárra azzal az ígérennyel, hogy a nemzetközi szakmai
közönség is felfigyeljen rá. az eddig kizárólag nagyüzemi felhasz-
nálásra gyártott varion nevű ioncserélő műgyantát a nitrokémia
ipartelepek a jövőben a nagyközönségnek is előállítja majd. a varion,
kis háztartási készülék segítségével a legkeményebb vizet is lágy-
gyá, mosásra, főzésre legalkalmasabbá teszi, a szennyezett vizet
pedig megtisztítja. a bnv-n bemutatják a látogatóknak az ioncse-
relő műgyantás háztartási vizlágyítást. a gumiipar camping-cikk
bemutatójának az új típusokkal gyarapított gumimatracokon kívül
a gondola elnevezésű, felfújható csónakmatrac lesz az újdonsága.

a gumiipar kiállítja első óriás méretű gumiabroncsát is, amelyet
a vörös csillag traktorgyár d-4-k jelű, négykerék meghajtásos,
nagyteljesítményű új traktorához állított elő.

a gyógyszeripar külön pavilonban sorakoztatja fel világhírű
készítményeit.

a bányagépgyártás többek között két hasznos új konstrukció-
ját mutatja be. az egyik az lt-500-2 lemeztagos szállítószalag,
amely az első effajta nagyteljesítményű bányászati szállítóeszközt
a kgst országokban, amelyekhez hasonlókat eddig nyugatról kellett
importálni. a másik az elektromotorok felmelegedését gátló termisz-
toros készülék, amely túlmelegedés esetén önműködően kikapcsol-
ja a motort. /mti/

-. - n

10.02/a

- 10 -

mk

bb 17. terven felül új tanterem csongrádban

vid tné vm fm

1965. május 11.

csongrád megyében a második öt éves tervben eddig már 111 új
általános és középiskolai tanteremmel bővültek az oktatási intéz-
mények, 13 tanteremmel többel, mint ahogy azt az öt éves időszakra
tervezték. a terven felüli tanterem-építést a nagy tanulói létszám
indokolta. az anyagi erőforrások koncentrációja nélkül azonban nem
lehetett volna ezt megvalósítani. a közös összefogásnak több szép
példája adódott. így például a kisteleki új nyolc tantermes gimnázium
építéséhez az állami támogatáson kívül sokezer forinttal járul-
tak hozzá a környező községek tanácsai. többek között balástya,
pusztaszer, sövényháza és dóc biztosított saját községfejlesztési
alapjából jelentős összeget a kisteleki gimnázium építéséhez, mert
ebbe az új középiskolába járhatnak most már az említett községekben
lakó gyermekek is. sok faluban a lakosság társadalmi munkája szin-
tén hozzájárult ahhoz, hogy a tervezett két-három új tanterem he-
lyett eggyel-eggyel többet építhettek.

a szentesi horváth mihály gimnáziumban a helyiségek észszerű
átépítésével nyertek hat új tantermet. egyes helyiségek ugyanis a
tanulócsoportok létszámához viszonyítva túlzottan nagyok voltak.

1961 óta az iskolákon kívül az óvodákat is bővítették és pedig
397 férőhellyel a tervezett 275 férőhely helyett. az óvodák terven
felüli bővítése sok helyen társadalmi összefogással valósult meg,
mákon például a helyi tsz-ek építőbrigádjai építettek új foglalko-
zókat. több új általános iskolai gyakorlótermet is társadalmi munká-
val készített el a falvak lakossága./mti/

-. -

bb 19. huszezer cserépkályha készül zalaegerszegen

vid lk vm ki

1965. május 11.

tizenöt évvel ezelőtt 14 fővel alakult meg a zalaegerszegi
cserépkályhagyár. a kis műhely azóta gyárrá nőtt, s az országban
négy telephelye van. ebben az évben már csaknem kétmillió csempét
állítanak elő, s ebből mintegy huszezer cserépkályhát szerelnek
össze. újdonsága a gyárnak a hordozható, sütésre, főzésre, lakásfü-
tésre egyaránt alkalmas kisméretű cserépkályha. ebből a típusból
ebben az évben tízezeret állítanak elő./mti/

-. -

10.10/a

- 11 -

mk

bb 20. öntött betonból, csuszózsálasaluzással tizenötemeletes házat építenek diósgyőrött

vid lk vm ki

1965. május 11.

a diósgyőri kilián lakótelepen az elmúlt években - nagyobb-részt előregyártott blokkokból - több mint kétezer kényelmes lakást korszerű bölcsődét, óvodát, iskolát és üzletet létesítettek. a pasztel színű házakból álló új városrész utolsó épületének alapozásához az elmúlt napokban fogtak hozzá a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói. a tizenötemeletes toronyház elkészítésénél érdekes műszaki megoldást alkalmaznak. az épület szerkezeti és a lakásokat elválasztó teherhordó falait - a külföldi és hazai tapasztalatokat hasznosítva - öntött betonból, úgynevezett csuszózsálasaluzással építik fel. ezzel a módszerrel ilyen magas házat hazánkban még nem készítettek. a súlyos, mozgatható zsálszerkezetet 120 hidraulikus emelővel nyomják majd felfelé. a folyamatos munka megteremtésére az építkezés mellett félautomata törpe betongyárat állítanak fel. a csuszózsálas építkezésre - a nagy teherbírásu alap és a földszinti rész befejezése után - a harmadik negyedévben kerül sor. a terv szerint a 15 emeletes lakóházat október végéig tető alá hozzák. /mti/

bb 21. nagy primőrszállítmányok a középtiszta vidékéről

vid ká sk vm

1965. május 11.

a középtiszta vidékéről megindult a nagybani primőrszállítás. ezen a héten 15.000-20.000 csomó friss pirosretek és negyedmillió fejessaláta kerül a hazai piacokra, üzletbe. szedik a friss zöldhagymát, sóskát, spenótot is, naponta 15-20 megrakott gépjármű indul utnak. a hazai ellátáson kívül több tízezer csomó hagymát, salátát és más tavaszi újdonságot szállítanak exportra. a karcagi, mezőturi, tiszauerősi, cserkeszőlői tsz-ek hajtatóházaiban szedik a kora tavaszi csemegét, a hegyespaprikát. ebből a primőrből 15.000-20.000 darab kerül a fogyasztók asztalára. /mti/

q?

10.2/5/a

- 12 -

bb 26. új építőipari gép az ollós szerelőállvány

vid/lk/m/ki

1965. május 11.

három győri ujtó, cseh istván, máj dezső és hajdu sándor - a tűzép, illetve a wilhelm pieck járműipari művek dolgozó - ollós szerkezetű hidraulikus szerelő és vakolóállványt szerkesztett. az építéstudományi intézet, valamint az építőgép minősítő intézet jóváhagyásával már el is készült az új magyar építőgép első 80 példánya, s ezeket az ország különböző részeibe szállították. győrről öt működik, kettő az állami, kettő a tanácsi építőipari vállalatnál, egy pedig a köztisztasági vállalatnál. ennek a típusnak emelő magassága 5.6 méter, hidraulikája lábnyomással működik. az állvány tömör gumikerekeken könnyen szállítható. építkezéseknél külső, vakolásra és egyéb munkára egy emelet magasságig használhatják, de jó szolgálatot tesz üzemi csarnokokban is, főleg felsőpályás vezetékek szerelésénél, javításánál. mindenütt feleslegessé teszi az állványozást. az első típus tapasztalatai alapján már megrendelték a nyolc méter, valamint a tizennégy méter emelő magasságú ollós szerelőállványok mintapéldányait. az utóbbinál villanymotor működteti a hidraulikus emelőszerkezetet. /mti/

bb 27. „nemzetközi vetélkedő”, a tiszamenti szőlőkben, gyümölcsösökben

vid/ká/tr/m

1965. május 11.

a középtiszta vidék termékeny, kövér, fekete földjein telepített szőlőkben és gyümölcsösökben ez év tavaszán valóságos „nemzetközi vetélkedő” indult. a közös gazdaságok ugyanis a jól bevált hazai fajtákon kívül külföldről származó fajtákat telepítettek, illetve az ország határain kívül bevált művelődési módokat alkalmaztak. a törökszentmiklósi aranykalász tsz-ben az idén fordult másodszor termőre a belga haág-rendszerrel telepített sűvénygyümölcsös. a rügyfakadás és a virágzás jó termést ígér. előzetes becslések szerint holdanként 70-80 mázsa zamatos almát várnak az újrendszerű gyümölcsös „sűvényfaláról”. megjelentek az első virágok a francia buché-rendszerű, hároméves alma és körte telepítésen is, amelynek egy részét öntözéssel művelik. a cserkeszőlői magyar-román barátság tsz-ben az oztrovi román-magyar barátság tsz-től kapott kiváló csemegeszőlő fajta vizsgálják. az importált szőlőfajta tavaly negyven mázsa termést adott holdanként, az idén már ötven-hatvan mázsa termésre számítanak. /mti/

10.30

- 13 -

bb 28. tizenöt év alatt 150 millió forintos vagyon

vid/ká/tr/m

1965. május 11.

hatodszorra tüntették ki az idén a minisztertanács vándor-zászlójával és a kiváló termelészövetkezeti gazdaság címmel a nádudvari vörös csillag termelészövetkezetet. négyszer első voltak az országos versenyben, két alkalommal pedig harmadikok. a több mint 22.000 holdon gazdálkodó nádudvari gazdák az elmúlt esztendőben kedvezőtlen körülmények között, a hortobágy-széli szélsőséges időjárás mellett is a legtöbb növényfélésegből kiváló termést takarítottak be. esztendők óta 14-15 mázsás a buza-termésük, 25 mázsa a tengeri átlaga, 260 mázsa a cukorrépa holdankinti hozama, burgonya, hagyma valamikor csak a kiskertekben házi szükségletre termelt. most a szövetkezet a környék legnagyobb vetőmagtermelő gazdasága, s mind a két növényből jóval 100 mázsa fölött termelnek holdankint. ezek a magas termésátlagok természetük meg a feltételeket a nagyüzemi állattenyésztéshez. évente 4.500 hizót adnak el a közösből, s több mint 600 borjut nevelnek fel itatásos eljárással. az elmúlt esztendőben 17.5 volt a malacsaporulat átlaga, a magas színvonalu gazdálkodást, a tervszerű irányítást, az egész tagság szorgalmas munkáját mutatja, hogy az elmúlt esztendőben a holdankinti termelési érték 8.400 forint fölé emelkedett. a megalakulás óta 15 esztendő alatt 150 millió forintba növekedett a vörös csillag tsz. vagyona, s ebből 112 millió forintot semmiféle adósság nem terhel. a közös erősödése, gyarapodása magával hozta a nádudvari emberek, az egykori cselédek, kubikosok, kisparasztok jólétét. csak a közösből 20.000 forint volt a múlt esztendőben az egy tagra jutó részesedés. /mti/

...

bb 29. epidiaszkóp, planetárium kölcsönzés

vid/tné/m/fm

1965. május 11.

borsod megyében a népművelési munka és ezen belül az ismeretterjesztés fellendítésére a tanács művelődésügyi osztálya mellett öt évvel ezelőtt alakult meg a film- és szemléltető eszközök tára. bő választéku, gazdag anyagát azóta is évről évre több falusi iskola, művelődési otthon, üzem és termelészövetkezet veszi igénybe. raktáraiban jelenleg is csaknem 1300 különböző témájú tudományos és oktatófilmből több mint 3600 kópiát őriznek és számos értékes szemléltetőeszközt: igycsillagászati távcsöveket, epidiaszkópokat, magnetofonokat, planetáriumot és ásványgyűjteményeket tartanak nyilván. ezek közül öt év alatt 15.600 esetben kölcsönöztek ki ismeretterjesztést elősegítő filmeket és szemléltető eszközöket, elsősorban a falusi iskolák, valamint a munkás- és termelészövetkezeti akadémiák. a filmtár az idén már 168 iskolával, mintegy 200 művelődési otthonnal, számos üzemmel és mezőgazdasági termelészövetkezettel tart szoros kapcsolatot. ezek közül például a taktaharkányi általános iskola pedagógusai a tananyag megismerésére szeptember óta 37 esetben 93 oktatófilmet kölcsönöztek, a tokaji gimnázium tanulói pedig szinte havonta veszik igénybe a csillagászati távcsöveket. az eredményes munkát végző filmtár az év végéig további 350 új tudományos és dokumentum filmmel gazdagodik. /mti/

...

10.45/a

- 14 -

bb 22. csaknem két- és félszer annyi ivóvizet kap bács-kiskun megye, mint 1960-ban

vid j vm fm

1965. május 11.

a bács-kiskun megyei tanács legutóbbi ülésén egyebek között szó esett az ivóvizellátás fejlesztéséről. megállapították, hogy még nyolc évvel ezelőtt sem volt korszerű vizellátás a megyében, viszont annál szembetűnőbbek az azóta elért eredmények. jelenleg már 41 törpe-vízmű üzemel a megyében, - nagyrészt a falvakban. a vízhalózat kiépítése a második öt éves tervben tovább gyorsult; tavaly már 5,295.000 köbméter jó ivóvizet szolgáltatottak a vízművek, majdnem 2,5-szer annyit, mint 1960-ban. az idén a megye további nyolc községében fejezik be a törpevízművek építését. a munkát a jövőben is folytatják. az előzetes tervek szerint évente 4-5 község kapja meg e fontos kommunális létesítményt. /mti/

...

bb 23. 2.600 dunaujvárosi fiatal készül nyári táborozásra

vid j vm fm

1965. május 11.

a dunaujvárosi uttörők és kisz-fiatalok nyári táborozását az idén már idejekorán jól előkészítették. a tervek szerint az alsó-őrön létesítendő új uttörőtáborban - amelyet a városi tanács tart fenn - öt csoportban összesen 300 uttörő nyaral majd a balaton partján. a balatonszéplaki tyereskova-táborban, - amelyet a dunai vasúti üzemeltet - öt turnusban 600 uttörő táborozásáról gondoskodnak. a buvár kund vízi uttörőcsapat saját hajóival és felszerelésével négyhetes turát tesz a dunán. a dunaujvárosi uttörővárosban két hónapon át 400 uttörő vidám nyári foglalkoztatásáról, sportolásáról gondoskodnak. csillebércre az idén 32 dunaujvárosi uttörő megy. az uttörő-, a középiskolás és a különböző vezetőképző, valamint vándortáborozásokon az idén összesen 2.600 dunaujvárosi fiatal vesz részt /mti/

...

bb 35. az állami déryné színház

lk vm

1965. május 11.

30 tagu együttese 11 napos vendégfellépésre jugoszláviába utazott. /mti/

10.50

- 15 -

bb 34. több mint nyolcezer munkanormát vizsgáltak meg a téglá és cserépiparban

1 sb gg vm vg

1965. május 11.

az ém téglá és cserépipari tröszt vállalatának munkaügyi, termelési és műszaki szakemberei az elmúlt hónapokban felülvizsgálták a munkanormákat. megvizsgáltak 8022 munkanormát, amely csaknem 14.000 dolgozó munkájára terjedt ki. a vizsgálat csaknem 7.000 dolgozó normáját megfelelőnek minősítette s ezek megváltoztatására nem volt szükség.

a vizsgálatok során a termelést növelő gépesítési, munkaszervezési és egyéb korszerűsítések után indokolt normaváltoztatások elvégzésével volt a legtöbb tennivaló. az iparágban ugyanis sok üzemben, agyagbányában állítottak fel új berendezéseket, gépesítették a szállítást, a csillárítást és egyéb munkafolyamatokat, a termelést fokozó intézkedéseknek megfelelően tehát a munkanormát is módosítani kellett. többek között a téli nagyjavítás idején kilenc téglagyárban szereltek fel csilláröntő szerkezetet. ezekkel átlagosan ötven százalékkal csökkent a csilláröntés normaideje, s a korábbi két dolgozó helyett most már egy is könnyen elvégzi ezt a munkát. változtatásokat kellett átvezetni a normalapokon a műszaki, szervezési intézkedések következtében is. az ajkai téglagyárban a prés gép mellett dolgozók normáját szigorították, mert a nyersanyag előkészítés átszervezésével óránként 500-550 téglával nőtt a gép teljesítménye.

az iparágban a gyártási eljárások korszerűsítése a műszaki szervezési intézkedések s egyéb változások alapján összesen 4.436 dolgozó munkanormáját szigorították.

a körültekintő vizsgálatok alapján nemcsak szigorították, hanem ahol a műszaki körülmények indokolták, enyhítették a régi munkanormák előírásait. évek óta ugyanis a darabbérben elszámolt munkások 35-40 százaléka csak 95 százaléknál kisebb teljesítményt ért el. a nyers téglá szállításnál és lerakodásánál is emelni kellett a normaidőt. ez majdnem 1300 dolgozót érintett. hasonló indokoknak megfelelően a kiszáradt téglá rakodási és szállítási munkáinál az alapnormáért emelték 7.9 százalékkal. végeredményben a változtatásokkal érintett összes munkás 62 százaléka most már szigorubb, 38 százaléka pedig a korábbinál enyhébb munkanormák szerint dolgozik. ezzel csökkentették a kereseti aránytalanságokat és növelték a termelékenységet. /mti/

- . -

11.00/a

- 16 -

bb 24. vöröskeresztes vetélkedő 100 iskolában

vid tné szb fm

1965. május 11.

komárom megyében az általános iskolákban több mint hétezer tagja van az ifjúsági vöröskeresztes szervezetnek. a pajtások egész évben szorgalmasan dolgoztak. részt vettek például a tisztasági mozgalom szervezésében. tanfolyamokon sajátították el az egészségügyi alapszabályokat. tudásukról most vetélkedőkön adnak számot. a megyében száz iskolában rendeztek versenyt. a házi, majd a körzeti vetélkedők győztesei, összesen 49 csapat ezekben a napokban méri össze tudását a járási vetélkedőkön. a tatai járási versenynek kedves színtöltje volt a szomodi kis-lányok babaápolási bemutatója: fürdőkézakkal, babákkal, pólyákkal mutatták be a helyes csecsemőgondozást. a járási versenyek győztesei megyei döntőn küzdenek még az elsőségért. /mti/

- . -

bb 25. megkezdtek a próbahívásokat balatonfüred uj, elektronikus vezérlésű telefonközpontjában

vid lk szb ki

1965. május 11.

balatonfüreden a beloiannisz híradástechnikai gyár telefonfejlesztési osztálya elektronikus vezérelt crossbar rendszerű központot helyez üzembe. a szerelésnél már a befejező munkákat végzik. az új központ veszprémen keresztül bekapcsolódik az országos hálózatba. a z előfizetők az új központ segítségével tárcsázással hívhatják majd veszprémet. lehetőség nyílik néhány környező településen és nyaralóhelyen a balatonfüredihez csatlakozó központok kialakítására is.

balatonfüred uj telefonközpontja a terv szerint június 1-től kapcsolódik be a hálózatba. a próbahívások már megkezdődtek. /mti/

- . -

bb 30. uj akna építését kezdték meg a bakonyi bauxitbányák területén

vid lk szb ki

1965. május 11.

a bakonyi bauxitbányák területén dolgozó kutató geológusok a kitermelt, régi ércvagyon pótlására újabb lelőhelyek részletes feltérképezését fejezték be. többek között zárójelentést készítettek a nagytárkányi területről, ahol a korábbi kutatások is eredményesek voltak. ezen a részen a geológusokat követő aknamélyítő szakemberek már munkához láttak, megkezdtek 125 méter mély bányakna építését. ez az akna a tervek szerint rövidebb ideig a feltárási munkákat segíti majd. az aknán küldik felszínre a meddőanyagokat.

az aknához külön vízszabályozó rendszer tartozik. az ugynevezett zsompokban gyűjtik össze a föld mélyén fakadó karsztos eredetű vizeket és nagyteljesítményű szivattyúkkal távolítják el a munkahelyek környékéről. /mti/

- . -

11.05/a

- 17 -

bb 32. szervezeti intézkedésekkel alapozzák meg a mezőgazdasági beruházások most kezdődő új szakaszát - az fm beruházási igazgatóság vezetőjének nyilatkozata

1 ief/tr/m/ká

1965. május 11.

a mezőgazdasági beruházások irányításának megjavítása érdekében május első napjaiban megalakult a földművelésügyi minisztérium beruházási igazgatósága, az új szerv feladatairól Kazareczki Kálmán, a beruházási igazgatóság vezetője tájékoztatta az mti munkatársát.

a földművelésügyi minisztériumban eddig több részleg foglalkozott a mezőgazdasági beruházások irányításával és részben lebonyolításával. a szervezeti változást elsősorban az a tény szükségessé tette, hogy 1965-66-ban bizonyos tekintetben új szakasz kezdődik a mezőgazdasági beruházásokban. a termelőszövetkezeti nagyüzemek közös gazdálkodásához nélkülözhetetlen alapterületek legnagyobb része az elmúlt években létrejött, most már ezek kompartmentizálása, a gazdaságos kihasználásukhoz szükséges járulékos létesítmények megvalósítása van napirenden, természetesen az üzemek további fejlesztéséhez szükséges beruházások mellett.

másfelől a termelőszövetkezetek új beruházásai, főként az állattérhelyek, már 1964-től kezdve mindinkább nagyobb értékű, stabil, műszakilag-technológiailag igényes épületek, s a következő években fokozatosan ilyenek válnak majd fel az egyszerűbb, kevésbé tartós építményeket is.

egyebek mellett ezek a körülmények is egységes szemléletet, egységes irányítást kívánnak a termelőszövetkezeti és az állami gazdasági beruházások vonatkozásában, s általában előrelátóbb, nagyobb távon tervező beruházási politikát az egész mezőgazdaságban.

ennek a beruházási politikának egyik legfontosabb alapelve: maximálisan biztosítani a termelőszövetkezetek önálló kezdeményező és elhatározó szerepét, elérni, hogy minden szövetkezetben csak azt építsék, amit gazdaságuk fejlesztése érdekében maguk is szükségesnek tartanak.

/folyt.köv./

11.15/a

- 18 -

bb 32. /szervezeti ... 1. folyt./ m

egyes helyeken az apparátus dolgozói ugyan még tartanak attól, hogy így a szövetkezeti beruházások ellentétbe kerülhetnek a népgazdaság szükségleteivel, ilyen aggodalomra azonban nincsen ok, az idén például - bár a minisztérium a megyei tanácsoknak sem adott konkrét beruházási célt, hanem csak a beruházási lehetőség kereteit közölte - a tsz-ek beruházási tervei lényegében megfelelnek az országos fejlesztési elgondolásoknak, a gazdaságpolitikát helyesen alátámasztó beruházáspolitikai érvényesítése esetén ez továbbra is biztosítható, a gazdaságok önállóságának növelésével együtt.

a műszakilag igényesebb építkezések térhódítása miatt vált többek között szükségessé az a szervezeti intézkedés, hogy a mezőgazdasági beruházások operatív és közgazdasági irányítását szétválasszák a műszaki fejlesztési feladatoktól. ez utóbbiakat ezentúl egy önálló építési osztály látja el, a két előbbi feladatkör pedig a fm. beruházási igazgatóságához tartozik.

az új igazgatóság egyik fontos teendője a mezőgazdasági üzemek házi építési szervezetének irányítása, és működési feltételeinek biztosítása, az utóbbi években bebizonyosodott, hogy az ország nagyon sok helyén szétszórta mezőgazdasági beruházások kivitelezését az állami építőipari vállalatok nem győzik, viszont az építkezések egy részét a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok házi építőbrigádjai, s még inkább a tsz-közi építési vállalkozások igen jól megoldják. az idén például a termelőszövetkezetekben az összépitkezéseknek mintegy 45 százalékát, az állami gazdaságokban pedig 65 százalékát házi kivitelezésben végzik.

jelentős és részben teljesen újszerű feladatok várnak az fm beruházási igazgatóságának gazdaságossági osztályára. itt dolgozzák ki a mezőgazdasági beruházások gazdaságossági mutatóinak rendszerét, ezek elemzésének módszerét, s javaslatokat a gazdaságossági számítások eredményeinek gyakorlati alkalmazására. ez utóbbit különösen fontosá és bonyolulttá teszi a mezőgazdaság néhány sajátossága, így például az, hogy a beruházások ágazatok közötti elosztásánál a gazdaságossági szempontokat részben alá kell rendelni a termelés-növelés elsőrendű követelményének, vagy, hogy a termelőszövetkezetekben másként kell a beruházások munkaerőfelszabadító hatásával számolni, mint a népgazdaság egyéb ágaiban. az elvi-metodikai munkálatok mellett foglalkoznak egyes jelentősebb mezőgazdasági beruházások konkrét gazdaságossági vizsgálataival is. a nagyobb egyedi beruházásokra vonatkozóan előzetes számítások és utó-felülvizsgálatokat végeznek. /mti/

11.20/- szb

-19-

bb 31. május 19-én és 20-án érkeznek a balatonparti szot üdülőkbe az idei szezon első vendégcsoportjai

vid lk vm ki

1965. május 11.

a balatonpart szakszervezeti üdülőházaiban május 19-én és 20-án fogadják az idei szezon első vendégcsoportjait. az üdültetési idényre megfelelően felkészültek. különösen az ellátásban várható javulás. a beutaltak a nagyobb üdülőházakban néhol négyféle menüből is választhatnak, s ezek között egy diétás jellegű étel is lesz. a szot balatonföldvári, az üdültetést segítő gazdasága megfelelő tartalékról gondoskodik, hogy a szállítványok esetleges késése esetén pótolhassa a hiányt. a nagyobb üdülőtelepeken egyébként nyersanyag előkészítő üzemek működnek, s innen elsősorban a hús szakszerűen előkészítve juttatják a kisebb nyaralóházak konyháira. a déli parton négy központi cukrászüzem működik, s ezeknél az üdülővezetők harmincféle cukrászkészítményből rendelhetnek.

ujdonság lesz az idén, hogy a szot üdülők vendégei műanyagtasakba zárva kapják meg az ugynevezett uti csomagokat./mti/

...

11.45/a

- 20

bb 36. a máv kérése: az éjszakai órákban és vasárnap is rakodjanak az üzemek

1 hbj/gg/m/vg

1965. május 11.

a máv-nak az idén 115.5 millió tonna árut kell elszállítania, 3.3 százalékkal többet, mint 1964-ben. a nagy szállítási feladatokat csak akkor tudja ellátni a vasut, ha még tovább rövidíti a kocsiforduló időt, ehhez viszont a fuvaroztatók segítsége szükséges. a máv forgalmi vezetői ezzel kapcsolatban elmondották, hogy javult a máv és a szállítatók között az együttműködés. ennek eredményeként az idén az első negyedévben 168.000 kocsival raktak többet, mint a múlt év hasonló időszakában. csökkent a késve kezelt vasuti kocsik száma, s így késedelem miatt kilencmillió forinttal kevesebb bírságot kellett kifizetni mint a múlt év hasonló időszakában. a segítő együttműködés mellett azonban sok olyan vállalat akad, amelyik nem gondoskodik arról, hogy a vagonokat az éjszakai órákban, vagy vasárnap is kirakják. a sok közül csak néhány példát soroltak fel. nagymánykon a brikettgyár április 1 és 10-e között 360 kocsiból 342 kocsit kezelt késve. a szegedi textilnagykereskedelmi vállalat 13 órától másnap reggel 7 óráig nem rakott ki. a betonutépítő vállalat budaörsön márciusban 369 kocsiból 209 kocsit ürített ki 5925 óra késéssel. máv forgalmi irányítói hangsúlyozták, hogy a közeljövőben a mulasztókat felkeresik és a vasut kiküldöttel megmagyarázzák az ottani szállítási vezetőknek, hogy ha nem oldják meg az éjszakai rakodást, ők is károsodnak, mert nem kapnak elegendő üres kocsit.

a vasut a továbbiakban is szorgalmazza az irányvonatok számának növekedését. eddig nagy segítséget nyújtott irányvonatok szervezésében a kő- és kavicsipar, továbbá a szénbányászat. ahhoz, hogy még több irányvonatot indíthassanak, az szükséges, hogy a szállítatók egy hónapra előre napra és viszonylatra adják meg a szállítási tervüket. a máv számít arra, hogy a szállítatók részéről megkapja a segítséget. természetesen a vasut is jónéhány intézkedéssel igyekszik javítani az áruszállítást. a belföldi forgalomban megrövidítik a tehervonatok menettartamát. a duna-tisza közéről és a tiszántulról budapestre közlekedő gyorstehervonatok nagy teljesítményű diesel-mozdonyokkal vontatják. ez elősegíti, hogy a tehervonatok is pontosabban közlekedjenek. az újonnan beszerzett diesel-mozdonyokkal elsősorban záhony-budapest, valamint szolnok-curtici vasutvonalak teherforgalmát korszerűsítik. ezen a két vonalon a naponta rendszeresen közlekedő távolsági tehervonatok mintegy 90 százalékát vontatja diesel-mozdony. a 1965 második felében beszerzésre kerülő újabb szovjet gyártmányú diesel-mozdonyok elsősorban a záhony-szerencs-miskolc közötti vonalon közlekednek. /mti/

...

12.00/a

12⁴⁰ DR

- 21 -

bb 40. időjárásjelentés

tné/m

1965. május 11.

a meteorológiai intézet jelenti május 11-én 12.30 órakor:

továbbra is hűvös idő

a nyugat-európai anticiklon lassan kelet-észak-kelet felé fordul el, a fokozatosan töltődő lengyelország feletti ciklon viszont az elmúlt 24 óra alatt lényegesen nem változtatta a helyzetét, ennek következtében a koppenhága-drezda-budapest-bukarest vonal mentén 400-600 km. széles sávban élénk, helyenként erős széllel még tart a hűvös légtömegek áramlása délkelet felé, sok helyen esővel. hazánkat a hűvös levegő újabb hulláma tegnap a délutáni órákban érte el záporokkal, zivatarokkal, néhány helyen jégesővel 4-6 fokos hirtelen lehülést okozva. a lehullott eső mennyisége szeszélyes elosztásban 1-14 mm. között változott, helyenként azonban 1 mm. alatt maradt. a hőmérséklet a hűvösebb levegő beáramlása előtti órákban 15-20 fokig emelkedett. ma hajnalra 3-8 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt hazánkban hűvös, erősen felhős, esős idő volt. az északkeleti országrészben mérsékelt, változó irányú, máshol élénk, helyenként erős északnyugati szél fúj. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 12 fok volt, a sokévi átlagnál 3.4 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások főként ma esőkkel. lassan mérséklődő, helyenként még erős északnyugati szél. hűvös idő. várható lagalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7 fok között, a dunántul szélvédettebb helyein gyenge talajmenti fagy lehet, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 12-17 fok között. a duna vízállása 572 centiméter. /mti

bb 38. elhunyt pósa jeno, kossuth-díjas, nyugalmazott máv főtanácsos

hné vm vg

1965. május 11.

a magyar vasutak korszerű jelző- és biztosító berendezéseinek meg-
alapozója.

temetése május 13-án, csütörtökön 13.30 órakor lesz a farkas-
réti temetőben. /mti/

13.15

- 22 -

bb 33. találkozót rendeznek borsod megye öntevékeny tánczenekari

vid tné vm fm

1965. május 11.

borsod megye művelődési otthonaiban az utóbbi években számos öntevékeny tánczenekar alakult és kezdte meg működését. a fiatalokból álló kis együttesek fejlődésére és művészi felkészülésükre komoly gondot fordít a tanács művelődésügyi osztálya. kezdeményezésükre például a téli és tavaszi hónapokban kiváló zenepedagógusok 33 különböző tánczenekar műsorát hallgatták meg, majd tanácsokkal segítették további munkájukat. az együttesek fejlődését segítik elő azzal is, hogy az idén először megrendezik a legjobb borsodi öntevékeny tánczenekarok találkozóját. erre május 23-án a mezőkövesdi új művelődési ház színháztermében kerül sor. a bemutatón 12 tánczenekar - köztük az ózdi liszt ferenc művelődési ház, a sátoraljajhelyi, a szerencsi, a mezőkövesdi és a szikszói művelődési otthon együttesei - adnak számot felkészülésükről. a kis zenekarok produkciójáról a zsűri a helyszínen mond véleményt, majd a legjobbakat oklevéllel jutalmazák. /mti/

bb 37. hazánkba érkezett cyrus eaton és felesége

t sz tm vm vg

1965. május 11.

kedden délelőtt biró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására budapestre érkezett cyrus eaton, lenin-békedijjal kitüntetett amerikai közéleti személyiség és felesége. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, bognár józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, dr. sik endre, az országos béketanács alelnöke, házi vencel, a külügyminisztérium főosztályvezetője s a magyar külkereskedelmi vállalatok képviselőiben hamburger lászló, a medimpex vezérigazgatója fogadta.

cyrus eaton itt-tartózkodása során találkozik majd a magyar közélet vezető személyiségeivel. /mti/

13.30/a

- 23 -

bb 41. közlekedési balesetek

tné/m/zs

1965. május 11.

zuglóban a tökölyi ut 69. szám előtt molnár györgy 7 éves iskolai tanuló figyelmetlenül szaladt át az uttesten és elütötte egy személygépkocsi. a kisfiút súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

a 8. kerület mező imre ut és salgótarjáni ut kereszteződésénél szappanos ilona 15 éves ipari tanuló, szigethalomi lakos szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy motorkerékpár elgázolta. a baleset következtében a fiatal lány súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. zsikla zoltán 29 éves technikus, a motorkerékpár vezetője szintén súlyosan megsérült.

a 6. kerület nagymező utca és desseffy utca kereszteződésénél henth ferenc 20 éves lakatos figyelmetlenül ment át az uttesten és hirtelen fékezésre kényszerített egy 78-as trolibuszt. a trolibusz egyik utasa lengyel boldizsár súlyosan megsérült.

a 18. kerületben, pestlőrincen a gyömrői ut 85 szám előtt tóth erzsébet 22 éves fonónő szabálytalan helyen ment át az uttesten és elütötte egy személygépkocsi. a gyalogos súlyosan megsérült.

az 5. kerület régiposta utca és apáczai csere jános utca kereszteződésénél pajor pál 22 éves budapesti lakos személygépkocsival szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy segédmotoros kerékpárral. a baleset következtében straub lászló 18 éves tanuló kerékpár vezetője súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. /mti/

...

bb 42. szójaolaj gyártását kezdték el győrről

vid/lk/m/ki

1965. május 11.

a győri növényolajgyárban a szokásos évi karbantartás után újra megkezdtek a termelő munkát. egyelőre amerikából importált szójababból készítenek olajat, amit a hazai ipar használ fel részint ipari, részint élelmezési célra. a rendelkezésre álló 350 vagon szója feldolgozása nem tart el az őszig, a napraforgó mag beéréséig, ezért addig más nyersanyagokból, repce, len, vagy pálmamagból is állítanak elő növényolajat. /folyt.köv./

14.05/a

0-24-

bb 42. /szójaolaj ... 1. folyt./ m

a több mint száz éves régi gyárban az állandó felújítás következtében most már sok új gép működik. legutóbb a német demokratikus köztársaságból szereztek be hat korszerű hengershéket a magok őrléséhez. közülük négyet már üzembe állítottak, kettőnek a felszerelése pedig az őszre fejeződik be. /mti/

...

bb 43. a tiszalöki öntözőrendszer 200.000 holdra biztosít öntözővizet

vid/lk/m/ki

1965. május 11.

a hajdu-bihar megyei műszaki napok keretében kedden a magyar hidrológiai társaság tagjai tanácskoztak debrecenben, a déri muzeumban. papp ferenc, a tiszántúli vízügyi igazgatóság vezetője hajdu-bihar megye vízgazdálkodásának 20 éves eredményeiről és a tervekről tartott előadást.

- az elmúlt két évtized nagy eredménye - mondotta -, hogy megvalósult az egységes vízgazdálkodási irányítás, összehangoltan tudják kielégíteni a különböző vízigényeket. a felszabadulás utáni esztendőkből vált valósággá a több mint 100 esztendő terv az ország csapadéokban legszegényebb vidékén, a tiszántúlon. elkészült és egy évtizede üzemel a tiszalöki öntözőrendszer, a magyar vízgazdálkodás egyik kiemelkedő alkotása. több mint 2 milliárd forint a tiszalöki öntözőrendszerbe eddig beruházott összeg. ez az öntözőrendszer három fő feladatot teljesít, 200.000 holdra biztosít öntözővizet, lehetővé teszi évente 55 millió kilowattóra elektromos energia termelését és 130 kilométer hosszúságú hajózást a bodrogon és a tiszán. a felszabadulás előtt hajdu-bihar megye területén 400 holdat öntöztek, ebben az esztendőben pedig 80.000 hold vízigényét elégítik ki. a lehetőségek tovább bővülnek. épül a 43 kilométer hosszú nyugati-főcsatorna, amelynek fűrtrendszerei újabb területekre juttatják el a tiszai vizet. /mti/

...

14.10/.a

- 25 -

bb 44. negyvenegymillió forint értékű talajjavítási és vízrendezési munkáról határozott a nyugat-zalai vizgazdálkodási társulat taggyűlése

vid/ká/sk/m

1965. május 11.

a nyugat-zalai vizgazdálkodási és talajvédelmi társulat kedden tartotta taggyűlését zalaegerszegen, száztizenkilenc termelőségvetkezet, illetve község küldötte vitatta meg az idei munkatervet, s határozott 41 millió forint értékű általános vízrendezési és talajvédelmi munkáról. ennek nagy hányada az általános vízrendezés, a pangó belvizek levezetése, az árok és csatornarendszerek kiépítése lesz. összesen 330.000 köbméter földet mozgatnak meg kézi és gépi erővel, s mintegy 165.000 folyóméter hosszú árokrendszert képeznek ki a lenti, a letenyei és a zalaegerszegi járás községeinek, illetve termelőségvetkezetek határában. a lecsapolt területeken 98 hidat építenek meg. a tervek szerint 8000 hold zsombékos, szittyós föld válik termő területté.

a mechanikai és kémiai talajjavítás során 2000 holdon vakond-dréneznek és 56 termelőségvetkezetben 10.000 hold szántóföld szerkezetét javítják meg meszezéssel. az év folyamán 700.000 mázsa mésziszapot terítenek szét ezen a területen. /mti/

...-

bb 45. szivattyúk és öntözőberendezések egyaránt dolgoznak csongrádiban

vid/ká/tr/m

1965. május 11.

csongrád megye szántóföldjei érdekes ellentétes képet mutatnak. a mélyebb fekvésű részeken még teljes erővel dolgoznak a szivattyúk - az elmúlt tíz nap alatt hét és félmillió köbméter vizet emeltek át a tiszába - ugyanakkor a szivattyutelepektől nem messze megkezdődött az esőtető öntözés. szentes és szeged határában jó ütemben ültetik az étkezési paprika és a paradicsom palántáit, s a frissen ültetett kis növényeket öntözni kell. az időjárás okozta késedelmet szorgos igyekezettel pótolják a termelőségvetkezeti munkacsapatok. a rájuk váró feladat igen nagy: háromezeröttszáz holdon kell mielőbb földbe tenniük az előnevelt növényeket. a mintegy 100 tárcsás rendszerű gép mellett kézzel is rakják a palántákat, amelyek egy hét alatt az előírányzott területnek több mint a felén kerültek földbe. /mti/

...-

14.34/a

- 26 -

bb 46. szorgos munka az árvizjárta földeken

vid/ká/sk/m

1965. május 11.

vas megyében annak ellenére, hogy szinte nincs nap eső nélkül, meggyorsult a munka az árvizjárta földeken, a mentesített területeken, ahol a talaj már elbirja a gépeket, fogatokat, mindenütt teljes erővel vetnek, az illetékes szervek valamennyi tsz-nek biztosították a szükséges vetőmagot. bejgyertyánoson, bõben, ölbön, rábapaton, rábasömjénben a hét elején többszáz holdon vetették el a kukoricát és tették földbe a burgonya vetőgumót. ölbön, simaságon, hosszuperesztegen sarabolják a cukorrépa-termelőségvetkezetek összefognak, hogy a munkával mielőtt végezenek. azok a szövetkezetek, melyek már végeztek a vetéssel, s azok a gazdaságok, ahol a víz miatt még nem tudnak dolgozni, kölcsönadják gépeiket a szomszédos szövetkezeteknek.

győr megyében, ahol patakok, folyók vize 28.000 hold mezőgazdasági területet öntött el, az északdunántúli vízügyi igazgatóság és a termelőségvetkezetek mindent megtesznek, hogy az elárasztott földekről mielőbb a medrekbe vezessék a vizet. még körülbelül 5000 hold szántót takar víz. azokon a víztelenített területeken, amelyek már elbirják a gépeket, az esőszüneteket is kihasználják a vetésre. az utóbbi héten mintegy 8000 holdon sikerült földbe tenni a kukorica, burgonya, cukorrépa vetőmagját. a tervezett cukorrépa vetésterület 95 százalékán csirázik a mag, a kukoricával bevetett terület pedig 23.300 holdra növekedett.

a közös gazdaságok rövidesen megkapják azt a 120 vagon nitrogén műtrágyát, amelyet az ujravetésre kerülő talajokra, valamint a víz alá került, de ki nem szántott kalászosokra szórnak. /mti/

...- n

14,55/m

- 27 -

bb 47. elkészült a gázvezeték üllés és szeged között

vid/lk/m/ki

1965. május 11.

elkészült az üllés-szeged közötti földgázvezeték, s utolsót lobbant az üllési olaj- és gázmező hosszú hónapok óta égő gáz-fáklyája. a terület első olajkutjának kísérőgázát ugyanis elégették, hogy ne szennyezze a környék levegőjét.

a 11.000 kalóriás gáz ezentul a szegedi háztartások berendezéseiben ég el, természetesen megfelelően átalakítva, a mintegy 30 kilométeres csővezetéken érkező gáz, ugynevezett vizsgálós és levegős bontás, majd retortagázzal való keverés után háromezernyolcszáz kalóriáértékben jut a hálózatba. az üllésről ezentul naponta érkező nyolcezer-kilencezer köbméter gáz, az előbbi módon „megszaporítva”, a város szükségletének 60 százalékát fedezi. így nem kell a hajduszoboszlói földgázt nagy költséggel tartálykocsikban szegedre szállítani. a tervek szerint a retortás gáztermelést is rövidesen megszüntetik a helyi gázműben. /mti/

...

bb 48. kihirdették a művelődésügyi minisztérium és a kisz közgazdasági pályázatának eredményét

1 vt/tm/m/zs

1965. május 11.

a művelődésügyi minisztérium közgazdasági és kereskedelmi szakoktatási osztálya és a kisz központi bizottságának középiskolai és iparitanuló osztálya közgazdasági pályázatot írt ki diákkollektívák számára. a pályázat eredményeit a kisz központi bizottságának székházában hirdették ki. els 6 helyezett a szolnoki vásárhelyi páll közgazdasági technikum 3/a osztályának kisz kollektívája lett. a második helyre az újpesti berzeviczy gizella közgazdasági technikum 3/c, harmadik helyre pedig a 9. kerületi mester utcai teleki blanka közgazdasági technikum 3./c osztályának kisz kollektívája került. ezen kívül 15 kollektíva kapott pénzjutalmat és 28 kollektíva díszoklevelet.

a tíz év alatt legeredményesebben szerepelt szolnoki és békéscsabai közgazdasági technikumot külön dicséretben részesítették. /mti/

...

15.04/-n

-28-

bb 39. megkezdődött a szótárkiadó vállalatok nemzetközi konferenciája

t ms gk vm zs

1965. május 11.

kedden a magyar tudományos akadémián megkezdődött a szocialista országok szótárkiadó vállalatainak negyedik konferenciája. a négy napos tanácskozáson a bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, román, szovjet és magyar szótárkiadó vállalatok képviselői beszéltek meg a nemzetközi együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeit. az ünnepélyes megnyitáson részt vett Köpeczi béla, az mszmp központi bizottsága kulturális osztályának vezetője is.

a megjelenteket dr. proper lászló, a tanácskozáson részvevő magyar küldöttség vezetője üdvözölte, majd dr. simó jeno, a kiadói főigazgatóság vezetője mondott megnyitót. többek között megállapította, hogy a szocialista országok szótárkiadó vállalatainak eddigi együttműködése igen eredményes volt. az együttműködés továbbfejlesztését az is indokolja, hogy az érintett országok mindegyikében rohamosan nő az érdeklődés a nyelvtanulás iránt. a technika és a tudomány viharos ütemű fejlődése következtében szintén nagy szükség van új, korszerű szakszótárakra.

a megnyitó után felolvasták a betegsége miatt távol levő hevesi gyulának, az akadémia alelnökének beszédét, amelyben a magyar szótárkiadás másfél évtizedének eredményeit méltatta. az akadémiai kiadó a legutóbbi 15 év alatt 135 szótárt tett közzé, összesen 200 kiadásban. ezek sorában számos olyan nyelv szótára is megjelent, amelyből korábban nem készült magyarországon kiadás.

ezután a konferencia megkezdte munkáját. a tanácskozáson megvitatják, milyen új módszerekkel lehet a párhuzamos munkákat elkerülni és elősegíteni, hogy minél több két- és többnyelvű szótár, szakszótár készüljön a szocialista kiadóvállalatok egybehangolt munkájával.

a tanácskozással egyidejűleg kiállítás nyílt, amelyen az akadémiai kiadó mutatja be a magyar szótártermés érdekességeit. /mti/

...

15.10/-n

-29-

bb 51. budapestre érkezett a.a.gromiko, a szovjetunió külügy-
minisztere

t hi/hné/m/zs

1965. május 11.

péter jánosnak, a magyar népköztársaság külügyminiszteré-
nek meghívására kedden délután budapestre érkezett a. a.
gromiko, a szovjetunió külügyminisztere és felesége. a vendé-
gek fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent péter jános
külügyminiszter, mód péter, a külügyminiszter első helyet-
tese, gyenes andrás, az mszmp központi bizottsága külügyi
osztályának helyettes vezetője, erdélyi károly külügyminisz-
terhelyettes, valamint a külügyminisztérium több vezető beosz-
tású munkatársa.

jelen voltak az érkezésnél a szovjetunió budapesti nagy-
követségének tagjai. g.a. gyenyiszov nagykövet vezetésével.
/mti/

...-

bb 49. több mint ezer autóbusszjárat indul naponta a hajduságban

vid/lk/s La

1965. május 11.

a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottságának
keddi ülésén tóth istván, a 6. számú autóközlekedési vállalat
igazgatója beszámolt a megye autóbusszforgalmáról. elmondotta,
hogy a felszabadulás előtt csak egy-két községbe, illetve város-
ba lehetett autóbusszal utazni, ma pedig a megye
82 települése közül 74 van bekapcsolva a rendszeres autóbussz-
forgalomba. naponta több mint ezer helyi és távolsági járatot
indítanak. a múlt évben tizennégy távolsági és két helyi járaton
vezették be a perselyes, illetve az egyszemélyes kiszolgálási
rendszert. bejelentette, hogy a következő esztendőben perse-
lyesítik az összes helyi járatokat, mert ezt a formát megkedvelte
a közönség. a két vonalon megkezdett kísérletek nyomán minden
gyorsforgalmi autóbusszon bevezetik a hirdetéspórusítást. tervezik,
hogy debrecenben, berettyóújfaluban és polgáron mávaut-állomást
építenek, hajduszoboszlón, berettyóújfaluban és püspökladányban
pedig taxiállomás épül. /mti/

..-

15.22/-n

-30-

bb 50. fél év alatt 130 kisipari engedélyt adtak ki szabolcsban

vied/lk/s ki La

1965. május 11.

a kisiparosok szabolcs- szatmár megyei választmánya kedden
ülést tartott nyiregyházán. az ülésen többek között elmondották,
hogy a lakosság jobb kielégítésére az utóbbi fél évben 130
kisipari engedélyt adtak ki a megyében, elsősorban olyan helyeken,
ahol a ktsz-ek ezt a feladatot nem tudják ellátni. jelenleg
2834 kisiparos tevékenykedik a megyében. közülük 519 tart ipari
tanulót./mti/

..-

bb 52. a tit művészeti választmányainak kétnapos országos kon-
ferenciája

t tf/tr/e fm

1965. május 11.

az elmúlt ismeretterjesztési évad munkájáról vonnak mérleget
és a következő esztendő programjáról hoznak határozatot a tit kép-
ző-, építő-, zene-, színház- és filmművészeti országos választmá-
nyainak kétnapos konferenciáján, amely kedden ült össze a vörös
csillag szállóban. a tanácskozáson valamennyi megyei és a főváro-
si tit-szervezet művészeti szakosztályainak képviselői vesznek
rész - több mint száz neves művész, tudós, egyetemi tanár, elmé-
leti kutató és más szaktekintély.

a konferenciát major máté akadémikus, a tit építőművészeti
országos választmányának elnöke nyitotta meg. a délelőtti ülésen
dr. ortutay gyula, a tudományos ismeretterjesztő társulat elnöke
„mai társadalom - mai művészet„ címmel vitaindító előadást tar-
tott, amelyben vázolta a társulat művészeti szekciónak az isko-
lánkívüli felnőttoktatásban betöltött szerepét, a felvilágosító-
nevelőmunka lehetőségeit, módszereit és formáit az esztétikai kul-
tura szélesítésében.

a tit fórumain 1964-ben keréken 8.500 előadást tartottak a
különböző művészetek - egyebek között a festészet, a szobrászat,
az iparművészet, az építészet, a film, a színház, a muzsika, a
tánc, a fotózás - legváltozatosabb fejezeteiből. a statisztika
figyelemreméltó vonása, hogy az előadásoknak több mint 73 százalé-
ka a művészetek mai képviselőivel foglalkozott, róluk 6.251 alka-
lommal esett szó. a tematikák bővülésével és differenciálódásá-
val párhuzamosan az előadások, ankétok száma győr megyében nőtt a
legszenbetűnőbbben - 489-ről 769-re. nagyot pezsdült a művészeti
ismeretterjesztés nógrád-, pest, tolna és fejér megyében, ahol a
községekben, falvakban, tanyákon átlagosan 35-40 százalékkal több
rendezvény volt 1964-ben, mint egy esztendővel korábban.
/folyt.köv./

16.10/-n

16.10.22

-3-1-

bb. 52. /a tit...folyt./e

országszerte mind nagyobb teret hódítanak az ugynevezett komplex előadások, amelyeken egy-egy művészeti kérdés kapcsán más művészeti ágak hasonló témába is „belekóstolhatnak”, a hallgatók - így élményszerűen, sokoldalúbban gyarapodik ismeretanyaguk, könnyebben meglátják az összefüggéseket, fejlődik gondolkodási logikájuk.

a következő évben a tennivalók között első helyen szerepel a falusi művészeti ismeretterjesztés fellendítése, hatékonyabbá tétele, különösen az audio-vizuális szemléltetés bevezetésével, illetőleg tökéletesítésével. a vidéki előadásokhoz a leghasznosabb, legvonzóbb témákból központilag összeállított anyagok készültek, például környezet-esztétikai, zenei és színházi tudnivalókról. tartalmazásabbá teszik az előadásokat azáltal is, hogy megvilágítják a művészeteknek különféle tudományágakkal - nevezetesen az irodalommal, a filozófiával, a pszichológiával, a történelemmel - való kapcsolatát.

a délutáni ülésen „az esztétikum és az etikum viszonya”, címmel - a művelődésügyi minisztérium vendégeként kedden budapestre érkezett - anatólij georgievics harcsev professzor, a szovjet tudományos akadémia leningrádi filozófiai tanszékének vezetője tartott előadást, majd a tanácskozás résztvevői megvitatták a művészeti választmányok elnökségeinek beszámolóját.

a konferencia szerdán folytatja munkáját. /mti/

bb. 54. megkezdte tanácskozását az egb mezőgazdasági bizottságának munkabizottsága

k sz vg/gk/e

1965. május 11.

május 11-től 14-ig másodízben ülészik budapestben az európai gazdasági bizottság gyorsan romló élelmiszerek szabványosítási munkabizottságának technikai szekciója. a tanácskozáson résztvevő belga, bolgár, francia, izraeli, lengyel, olasz, spanyol, svájci és magyar delegáltakon kívül több nemzetközi szervezet, így az egb mezőgazdasági szakbizottságának titkársága, a kgst, a gazdasági együttműködési és fejlesztési szervezet, a nemzetközi szabványügyi szervezet és a nemzetközi hűtéstechnikai intézet megfigyelővel képviselteti magát.

a munkaprogram szerint a tanácskozás a juniusi genfi plenáris ülés még függő kérdéseinek megoldását hivatott előkészíteni. /mti/

16.34/-n

-32-

16.36.2.2.2.

bb 55. megkezdődött az állatorvostudományi egyetem tudományos ülészsaka

1e/ká/s bs

1965. május 11.

a nagyüzemi gazdálkodás állategészségügyi problémáit és az ezek megoldását segítő újabb kutatási eredményeket vitatják meg az állatorvostudományi egyetem kedden délelőtt megnyitott három napos tudományos ülészsakán. a tanácskozásra több külföldi vendég is érkezett csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország és a német demokratikus köztársaság állatorvosi főiskoláiról.

a medosz kongresszusi termében rendezett ünnepi megnyitó ülésen dr. soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes tartott előadást az agrárértelmiségnek a nagyüzemi termelésben betöltött szerepéről. többek között szólt arról, hogy a mezőgazdaság szocialista átszervezése után megváltozott az állatorvosok feladata is: a régebben szinte kizárólagos gyógyító tevékenységük mellett mind jobban előtérbe kerül a megelőzés. az elaprózott kisparaszti gazdaságokban erre nem volt lehetőség, a nagyüzemi gazdálkodás viszont megkívánja az állatorvosoktól, hogy résztvegyenek az állattenyésztésben, hogy segítsenek az állategészségügyi követelményeknek megfelelő tartási, takarmányozási feltételek megteremtésében. megfontolandó, hogy nem kellene-e most az állatorvosok élelmiszerhigiéniai munkáját is kiterjeszteni a mezőgazdasági üzemek egy részére, s bevezetni az ilyen jellegű állandó felügyeletet a nagymennyiségű élelmiszer-nyersanyagot termelő gazdaságokban.

a miniszterhelyettes előadása után dr. kovács jeno rektor ismertette az állatorvostudományi egyetem 20 éves fejlődését, majd dr. mócsy jános akadémikus tartott előadást az időszerű állategészségügyi és állattenyésztési kérdésekről.

kedden délután az állatorvostudományi egyetemen három szekcióban megkezdődtek a tudományos előadások. az egyetem és más állategészségügyi intézmények munkatársai, valamint a külföldi előadók több mint 70 előadásban számolnak be újabb kutatási eredményeikről. /mti/

16.40/-n

-33-

16.47.2.2.2.

bb 56. a duna felső szakaszán elrendelték a másodfokú árvíz-
védelmi készütséget - ismét kilép a folyó a budapesti rak-
partra

sb-hbj/gg/s vg bs 1965. május 11.

a duna ausztriai vízgyűjtő területén a múlt héten naponta
10-20 milliméternyi csapadék hullott és átmenetileg a
hóolvadás is fokozódott. az eső és a hólé mintegy 80 centimé-
teres árhullámot indított el a dunán. dunarometénél hétfő
reggeltől kedd reggelig 14 centiméterrel és délig még újabb 5
centiméterrel emelkedett a víz. a másodfokú árvízvédelmi
készütség elrendelésére előirányzott 550 centiméteres vízállást
még nem érte el. az előrejelzések szerint viszont az árhullám a
következő napokban már meghaladja ezt a határértéket. ezért a
győri vízügyi igazgatóság óvatosságból már kedden délelőtt intéz-
kedett, hogy a duna rajka és vének közötti szakaszán, valamint
a mosoni dunaág mentén elsőfokúról másodfokúra emeljék az árvíz-
védelmi készütséget. a víz elérte a töltéseket, s a gátak már
helyenként fél-, egyméteres vízréteget tartanak. így
számítani lehet arra, hogy erős szélben majd hullámverés ellen
kell védekezni. most többek között megerősítették a figyelő -
szolgálatot és a védekezéshez újabb anyag- utánpótlást szállítanak
a gátakra. a duna lassan árad az egész magyar szakaszon, s az eddigi
jelentések szerint még az ausztriai területen sem tetőzött a
folyó. a nyugat-dunántuli mellékfolyók vize nem emelkedett, de a
rába, a marcal, a lajta és a répcse ideiglenesen elzárt gátszaka-
dásainál továbbra is harmadfokú árvízvédelmi készütségben foly-
tatják a helyreállítási munkákat.

budapesten is megemelkedett a duna vízszintje, kedden a
vigadó téri vízmércén 572 centiméteres vízállást mértek.
az előzetes számítások szerint szerdán 585 centiméter, csütör-
tökön 610 centiméter lesz a duna vízállása budapesten. a
hét végén - legalább is egyes szakaszokon - így budán a
zsigmond tér és a margit-híd között a duna előnti az alsó rak-
partot. amennyiben az árhullám miatt számolni kell az alsó
rakpart nagobbmértvű elöntésével, a fővárosi tanács árvízvédelmi
szolgálatá időben felhívja az érdekelt vállalatokat az alsó
rakparton levő raktárak kiürítésére.

a fővárosi csatornázási művek már kedden kénytelen volt
három nagyobb csatornatorkolatot, óbudán a filatorni gátnál,
nagytétényben a vasút utcában, albertfalván a mátyás király
utcában zsilippel lezárni. a viszonylag alacsonyan fekvő beömlő-
kőn ugyanis a duna vize betört volna. a csapadék és szennyvize-
ket szivattyúkkal emelik át a folyóba. szerdán további 13 csa-
tornatorkolatot zárnak le. ismét visszafelé folyik a víz a
rákos, a szilas, a barát, a hosszuréti és a határ-árok patakok
legalsó szakaszaiban, mert a duna vize benyomult a torkolatokba.
a szakemberek állandóan figyelik a gátakat, hogy azok ellen-
állnak -e a rájuk nehezedő víznyomásnak./mti/

-. -

16.45/n

-34-

1705 244

bb 57. a balatonvidék idegenforgalmi feladatairól tanács-
koztak révfülöpön

vid/lk/s ki bs 1965. május 11.

az észak-balatonparti nyaralóhelyek üdülési előadóí
kedden az ideí fűrdőszezon idegenforgalmi feladatairól tanács-
koztak révfűlöpön. dr. nagy gyula, az országos idegenforgalmi
hivatal osztályvezetője arról beszélt, hogy az idegenforgalom
részfeladatainak megoldása, az egyes nyaralóhelyek életének
irányítása nagy részben a tanácsok üdülóhelyi előadóira vár.

dr. zákonvi ferenc, a Veszprém megyei tanács idegenforgalmi
hivatalának vezetője felhívta a figyelmet arra, hogy az idegenfor-
galom irányítóinak elsősorban a nevezetességekben, látnívalók-
ban gazdagabb helyekre, badacsonyba, tihanyba, balatonfűredre és
keszthelyre kell összpontosítani a külföldi turistaforgalom
nagyobb hányadát.

a tanácskozáson két előadás is elhangzott a balatoni cam-
pingek helyzetéről, fejlődéséről. elmondották, hogy az idén
megsokszorozódnak a sátoztáborok férőhelyei és szerte a tó
partvidékén újabb campingek sorát építik ki.

a tanácskozáson rendészeti kérdéseket is megvitattak.
/mti/

-. -

bb 58. a kaposvári csiky gergely színház együttese

tné/s fm bs 1965. május 11.

május 17-én a budapesti egyetemi színpadon lép fel. az együttes
vendégjátékának műsorán három mrozek vígjáték szerepel: a „ bú -
bájós éj,, , a „ károly,, és „ a nyílt tengeren,, című
egyfelvonásosok./mti/

-. -

16.50/-n

-35-

17-244

bb 64. megkoszorúzták kalocsán a Lidicei emlékművet

vid/j/s fm bs 1965. május 11.

magyar-csehszlovák barátsági napot rendezett kedden a hazafias népfront városi bizottsága kalocsán. az ünnepségen részt vett dr. molnár frigyos, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának első titkára és dr. varga jend, a megyei tanács vb. elnöke, továbbá frantisek pisek, csehszlovákia magyarországi nagykövete és rudolf chlubna alezredes, a nagykövetség katonai attaséja. délelőtt koszorúzási ünnepséget rendeztek a béke és barátság ligetben levő lidicei emlékműnél, ahol koszorút helyezett el frantisek pisek nagykövet és rudolf chlubna alezredes is.

a vendégek a megyei és a helyi vezetők társaságában megtekintették a város nevezetességeit, majd békegyűlésen vettek részt. /mti/

..-

bb. 66. árvizkárosultak segélyezése

lk/e zs 1965. május 11.

kedden sopronban, illetve szombathelyen az osztrák caritas és vöröskereszt megbízottai takarókból és ágyneműkből álló segélyt adtak át a dunántúli árvizkárosultak számára a magyar vöröskereszt képviselőinek.

az osztrák árvizkárosultak megsegítésére a magyar vöröskereszt kétszázezer forint értékű közszükségleti cikket ajánlott fel. /mti/

..-

-36-

17.10/-n

1730 222

bb. 53. magyar-iráni hitelegyezményt irtak alá

k sz gk/e vg 1965. május 11.

az utóbbi években jelentős mértékben fejlődő magyar-iráni kereskedelmi kapcsolatok további kiszélesítése érdekében május 10-én teheránban magyar-iráni hitelegyezményt irtak alá. az egyezményt iráni részről dr. szafi aszfa miniszterelnökhelyettes, a tervszervezet elnök-vezérigazgatója, magyar részről bonyhádi károly rendkívüli és meghatalmazott nagykövet írta alá. a hitelegyezmény keretében különböző magyar gépek és gépi berendezések szállítását irányozták elő. /mti/

..-

bb. 59. haditechnikai kiállítás kaposvárott

vid/tné/e fm 1965. május 11.

haditechnikai kiállítás nyílt kedden kaposvárott a budapesti hadtörténeti intézet és múzeum parancsnoksága, valamint a kaposvári helyőrség rendezésében.

a kilián györgy ifjúsági házban és annak udvarán bemutatják a különféle harckocsikat, lökhajtásos vadászrepülőgépeket, légvédelmi tarack- és egyéb lövegtípusokat, aknavetőket és más harceszközöket. /mti/

..-

bb. 60. nyolcszáz ózdi kohászgyermek üdül az idén

vid/j/e fm 1965. május 11.

az ózdi kohászati üzemekben az idén is gondoskodnak a dolgozók gyermekeinek kedvezményes üdültetéséről. a gyár szilvászvárad üdülőjét nagyrészt a szocialista brigádok hozták rendbe. kifestették a helyiségeket, rendezték a parkot, felújították a játékokat. a nyári szünidőben 800 kohászgyermek üdültetését biztosítják a kényelmesen berendezett, játékokkal, televízióval ellátott üdülőben.

az óvodások első százas csoportja kedden megkezdte az üdülést. /mti/

..-

-37-

16.50/-n

1708 222

bb 61. százhalombattán üzembehelyezték a gőzszállító távvezetékét

vid/gö/s ki bs 1965. május 11.

Üzembehelyezték a százhalombattán épülő két nagyüzemet, a dunamenti hőerőművet és a dunai kőolajipari vállalatot összekötő távvezetékét. a hőerőmű harmadik, 41 megawattos ugynevezett elvételes gépegysége kettős feladatot lát el: villamosenergiát termel és óránként 110 tonna, 17 atmoszféra nyomású gőzt szolgáltat az „olajosoknak”, a gőzt mintegy 4.5 kilométer hosszú távvezetéken juttatják el a szomszédos üzembe. a hőerőmű cserébe pakurát kap, amivel a gépegységek kazánjait fűtik.

a dunai kőolajipari vállalatnál már megkezdődött a komplex üzemi próba utolsó szakasza, a meleg nyersolajjal végzett áramlási próba. ehhez azonban nincs szükség a teljes gőzmennyiségre, ezért egyelőre csak óránként 13-15 tonnát „szállítanak”, a vezetéken. a dkv üzemszerű termelési próbájának kezdetére, június 1-re már a kellő gőzmennyiséget szállítja majd a hőerőmű. /mti /

--

bb 62^o jugoszláviában vendégszerepelt a szegedi nemzeti színház együttese

vid/j/s fm bs 1965. május 11.

Kedden visszaérkezett hazánkba a szegedi nemzeti színház operaegyüttese, amelynek tagjai hétfőn este a szabadkai népszínházban nagy sikerrel mutatták be verdi „nabucco”, című operáját. a művet vaszy viktor igazgató-karnagy vezényelte. hazaérkezése után a következő nyilatkozatot adta az mti munkatársának:

- nagyon örülök annak, hogy a szabadkai népszínház és a szegedi nemzeti színház baráti kapcsolatai alapján lehetőség nyílik együtteseink kölcsönös vendégszereplésére. most a szabadkai vajdasági fesztivál megnyitó estjén léptünk fel. első ízben szerepeltünk ilyen nagy együttesel jugoszláv színpadon, s ezzel viszonyoztuk a szabadkai népszínház magyar tagozatának április 20-1 vendégjátékát, amikor ők nálunk krlezsa „lédá”, -ját mutatták be.

/folyt. köv./

16.58/n

1965. május 11.

- 38 -

bb 62./ jugoszláviában.../ 1.folyt./s

- szabadkai előadásunkat sok belgrádi, ujvidéki és zágrábi művészeti szakember is megtekintette. megbeszéléseink alapján remélhető, hogy kapcsolataink a jövő évadban tovább bővülnek. valószínűleg rövidesen sor kerül ujvidéki és szegedi operaénekesek kölcsönös vendégszereplésére is. legközelebb néhány nap múlva, május 17-én utazunk szegedről nagyobb csoporttal jugoszláviába. ekkor prózai együttesünk fejes endre „rozsdafemető”, című színművét mutatja be a szabadkai népszínházban. /mti /

--

bb 63. a tit matematikai országos választmánya

tf/tr/s fm bs 1965. május 11.

Kedden a kossuth-klubban tartotta meg idei plenáris ülését, amelyen rényi alfréd akadémikus elnöklétével összegezték a matematikai szakosztályok elmúlt esztendői munkájának eredményeit és határozatot hoztak az őszől kezdődő új évad programjáról. /mti /

--

bb 65. csajkovszkij születésének 125. évfordulója alkalmából

tf/tr/s fm bs 1965. május 11.

a magyar-szovjet baráti társaság és a magyar zeneművészek szakszervezete baráti találkozót rendez május 12-én, szerdán este 7 órai kezdettel a gorkij fasor 45 szám alatti barátság házában. az esten előadást tart i.a. kondickij zenetörténész, a moszkvai csajkovszkij konzervatórium tanszékvezetője. /mti /

--

16.59/-n

1965. május 11.

- 39 -

bb. 67. csaknem 30 külföldi résztvevővel vasuti betonalj-konferencia kezdődött miskolcon

vid/lk/e ki

1965. május 11.

a borsodi műszaki hetek rendezvényeinek sorában kedden kezdődött meg miskolcon a vasuti betonalj-konferencia.

a nemzetközi jelentőségű rendezvényen a több mint 160 magyar szakemberen kívül csaknem 30 külföldi vendég vesz részt, többek között csehszlovákiából, ausztriából, kelet- és nyugat-németországból, franciáországból, sőt indiából, valamint az egyesült arab köztársaságból is.

a konferencia iránt megnyilvánuló nemzetközi érdeklődést indokolja az, hogy hazánk az elsők között kezdett kísérleteket a ma már egyre inkább terjedő betonalk alkalmazására. a magyar vasutakon 1902-ben kezdődtek ezek a kísérletek, azóta a máv vonalain mintegy 6 millió vasbetonaljat építettek be. vasuti betonalkat jelenleg lábatlanon és alsózsolcán készítenek, évente csaknem egymillió darabot. hazánk 2 500 kilométer hosszú vasbetonaljas vágányhálózatával Európában a negyedik helyen áll. Magyarország a gyártáshoz szükséges gépeket, valamint 17 komplett vasbetonaljgyárat exportált a szovjetunióba, csehszlovákiába, Bulgáriába, Irakba és Szíriába.

a háromnapos konferenciát dr. Pásztor Pál, a máv miskolci igazgatóságának vezetője, a mtesz borsod-megyei intézőbizottságának elnöke nyitotta meg, majd Rödbnyi Károly, közlekedés- és postaiügyi miniszterhelyettes, a máv vezérigazgatója tartott előadást. vázolta a vasuti felépítmények építésének gazdasági, valamint tartóssági fontosságát, amire jelenleg a legkedvezőbb megoldást, a korszerű, feszített betonalkat nyújtják, különösen az úgynevezett hézag nélküli vágányépítésnél.

a megnyitót követően megkezdődtek az előadások. kedden a magyar előadókon kívül két külföldi vendég, Edward Schmidt, az ndk vasutak kísérleti és kutatóintézetének főmérnöke, valamint Andre Bentot, a francia nemzeti vasutak főmérnöke számolt be a betonalk használatánál szerzett tapasztalatokról.

szóradán hat előadásra kerül sor. /mti/

...-

17.30/-n

17.30/24

~~40~~

-40-

bb. 68. budapestre érkezett Hanne-Lore Kuhse és Ernst Gruber

k ol/hné/e fm

1965. május 11.

kedden budapestre érkezett a lipcsei operaház két nemzetközi hírnő magánénekes, Hanne-Lore Kuhse és Ernst Gruber. a két vendégművész május 13-án a trisztán és Izolda című szerepeit énekelte az operaházban. /mti/

...-

bb. 69. a 2. miskolci filmfesztiválon

vid/j/e fm

1965. május 11.

kedden került sor az első szakmai megbeszélésre. mintegy 60 hazai és külföldi szakember tanácskozott a rajz- és bábfilmkészítés kérdéseiről.

délután folytatódott a magyar kisfilmek bemutatói, s ugyanakkor kedden kezdtek meg a külföldi vendégek által készített kisfilmek bemutatását a magyar filmszakembereknek.

délután a külföldi vendégek városnézésen vettek részt. megismerkedtek a várossá alakulásának 600. évfordulóját idén ünneplő miskolc nevezetességeivel, ellátogattak Lillafüredre, a garadnavölgybe, miskolc-tapolcára. a kilián városnegyedben lévő művésztelepen pedig a miskolcon élő festőművészekkel találkoztak. /mti/

...-

bb. 70. a tv filmfelvételei a bíróságon

1 bc/tr/e sr

1965. május 11.

a harcban című többrészes televíziós film készítőivel, szereplőivel népesült be kedden a fővárosi bíróság Markó utcai épületének egyik szárnya. több kortörténeti jelenetét „játszották el”, a többórásra tervezett filmnek, amely a második világháború kezdetétől a felszabadulásig eltelt időszak eseményeit, az 1941-1945-ös Magyarország politikai életét, a háború véres napjait eleveníti fel. többek között azt a jelenetet vetíték filmre, amikor az ss-legények által őrzött foglyok megtudják, hogy Makót - a magyar városok közül elsőként - felszabadították a szovjet csapatok. /mti/

...-

17.33/-n

17.33/24

~~40~~

bb. 71. hazaérkezett genfből

Lk/e zs

1965. május 11.

az európai gazdasági bizottság április 21-től május 8-ig tartó 20. ülészakán résztvett magyar delegáció. a küldöttséget szarka károly külügyminiszterhelyettes vezette, aki - mint ismeretes - az ülészak elnöki tisztségét töltötte be. /mti/

bb. 72. máté béla ujságírónak,

k vt/gk/e zs

1965. május 11.

a duna cipőgyár üzemi lapja elhunyt szerkesztőjének hamvasztás előtti bucsuztatása csütörtökön délután fél 4 órakor lesz a farkasréti temetőben. máté bélát a duna cipőgyár pártbizottsága és a vállalat vezetősége saját halottjának tekinti. /mti/

18-

1815 2. sz.

-42-

bb 73. neves angol rákkutatók előadásai a magyar tudományos akadémián

t ms/gg/s zs cz

1965. május 11.

a magyar tudományos akadémia vendégeként néhány napot magyarországon tölt a világhírű londoni chester beatty rákkutató intézet öt professzora. a magyar rákkutatókkal immár hagyományos kapcsolatot tartó intézet neves szakemberei kétnapos előadásokat tartanak a magyar tudományos akadémián a rákkutatás időszerű kérdéseiről. az előadássorozat kedden délután nagyszámu érdeklődő szakközönség jelenlétében kezdődött meg. ott volt dr. szabó zoltán, egészségügyi miniszter és dr. rusznyák istván, az akadémia elnöke is.

baló józsef, akadémiai levelező tag megnyitó szavaiban méltatta a nagy hagyományokkal rendelkező, magas színvonalu angol rákkutatás neves képviselőinek magyarországi látogatását, amely viszonzása a magyar kutatók angliai tanulmányutjainak és látogatásainak. ezután a. haddow professzor, a chester beatty igazgatója és a nemzetközi rákkellenes unió elnöke tartott előadást a rákkutatás eredményeiről és lehetőségeiről, utána f. bergel professzor adott elő a rákkutatás kémiai vonatkozásairól, végül dr. g. galton ismertette a fehérvérűség gyógyításának néhány problémáját. az előadássorozatot szerdán folytatják.

a keddi előadások után rusznyák istván, az akadémia elnöke fogadást adott az angol vendégek tisztelőire. /mti /

bb 74. ifj. cyrus eaton

sz/tné/s vg cz

1965. május 11.

és felesége kedden délután szintén budapestre érkezett. /mti /

bb 75. hazaérkeztek a győzelem napja moszkvai ünnepségeinek magyar részvevői

t vt/gg/s cz

1965. május 11.

kedden este visszaérkezett budapestre dr. ajtai miklós, az mszmp politikai bizottságának póttagja, az országos tervhivatal elnöke, nógrádi sándor, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke és görögényi daniel, nyugalmazott vezérőrnagy, akik - a szovjetunió kormányának vendégeként - részt vettek a német fasiszmus feletti győzelem 20. évfordulója alkalmából moszkvában rendezett ünnepségeken. /folyt.köv./

18.55/-n

1906 2. sz.

-43-

bb 75./ hazaérkeztek.../ 1.folyt./s

fogadtatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent ilku pát, az mszmp politikai bizottságának póttagja, művelődésügyi miniszter, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, gyenes andrás, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője és bojti jános külügyminiszterhelyettes.

jelen volt a fogadtatásnál v.a. guszev, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa is./mti/

..-

bb 76. időjárásjelentés

gg/s cz

1965. május 11.

a meteorológiai intézet jelenti május 11-én, kedden 19.00 órakor :

hűvös idő, lassan mérséklődő szél

várható időjárás szerda estig : felhőátvonulások, még többfelé esővel. Lassan mérséklődő, helyenként még erős északnyugati szél. hűvös idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet 12-17 fok között./mti/

..-

bb 77. ion gheorghe maurer,

lk/s zs cz

1965. május 11.

a román népköztársaság minisztertanácsának elnöke - csehszlovákiából utban hazafelé - átrepült hazánk területe felett s táviratban üdvözölte kádár jánost, a magyar forradalmi munkás- paraszt kormány elnökét./mti/

..-

19.36/n

1946 Zeln

- 44 -

bb. 78. bemutató a kamara varietében

1965. május 11.

1 áe/tné/e fm

„pesti lemezek,, címmel mutatta be kedden új műsorát a kamara varieté. a látványos, vidám revüműsorban ezúttal is a könnyű műfaj számos népszerű művésze - többek között kabos lászló, rodolfo, kovács ercsi, erdődy kálmán, a carmello jugo-szláv artistaházaspár - nyújt kellemes szórakozást. /mti/

..-

bb. 79. a szot elnökségének meghívására

1965. május 11.

gg/e bs

kedden egyhetes látogatásra hazánkba érkezett samuel voo bassey, a nigériai szakszervezeti szövetség /ntuc/ főtitkára. a nigériai szakszervezet vezetőjét a ferihegyi repülőtéren karakas lászló, a szot titkára és kohári józsef, a szot nemzetközi kapcsolatok osztálya megbízott osztályvezetője fogadta. /mti/

..-

- v é g e -

21.10/n

- 45 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. május 12.

bb 1. a ferencvárosra is kiterjesztik a távfűtést

szf/hné/s vg bs

1965. május 12.

illetékes szervek jóváhagyták a ferencvárosi távhőellátás beruházási programját.

Budapesten már meglehetősen előrehaladt annak a nagyszabású programnak a végrehajtása, amelynek célja, hogy az ipari üzemeket és az új lakótelepeket rossz-hatásfokú, gazdaságtalan, levegőszennyező ipari kazánok helyett fűtőerőművekből gazdaságosan, higiénikusan távvezetéken lássák el gőzzel, illetve fűtési forróvízzel. az utóbbi években átalakított vagy újonnan épített fűtőerőművekből a x., xi., xiii. xviii. kerületi üzemek számottevő része kap gőzt termelési célra, sok ezer lakás pedig forróvizet fűtésre. most újabb nagy ipari negyedre, a ix. kerületi ferencvárosra terjesztik ki a távfűtést. az energiagazdálkodási szervek úgy találták, hogy a ferencváros részére szükségtelen új erőművet építeni, a közeli kelenföldi hőerőmű, amely már nagy sikereket ért el a xi. kerület távfűtésével, s amelyet „csak”, a duna választ el a ix. kerulettől, némi bővítéssel képes ennek a feladatnak az ellátására is. az erőmű és a mélyépítési tervező vállalat, szakembereinek felmérése szerint óránként 173 tonna gőzre van szükség ahhoz, hogy a gőzenergiával jelenleg szűkösen és gazdaságtalanul ellátott ferencvárosi üzemeket bekapcsolhassák a távhőellátásba. a most elfogadott program szerint a kelenföldi hőerőműből kiindulva két különböző teljesítményű és nyomású gőzvezeték építenek ki a ferencvárosi - pályaudvarig a hozzátartozó berendezésekkel együtt. velük párhuzamosan építenek egy harmadik ugynevezett kondenzvezeték is, amely az üzemekben elhasznált gőz vízzel lecsapódott kondenzátumát visszaviszi az erőműbe, hogy ott ismét gőzt fejlesszenek belőle. a csöveket a déli összekötő vasuti hídon vezetik át a duna balpartjára. a vezetékek és a hozzájuk tartozó berendezések építésére, szerelésére 158 millió forintot irányoz elő a beruházási program. a program alapján az erőterv, mint generáltervező, valamint a mélyépterv az idén megkezdik a tervezést, és a jövő évben az em mélyéptítő vállalat, továbbá a máv hidéptítő vállalat hozzáfog a kivitelezéshez.

/folyt.köv./

1965. május 12.